

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España DE HOY

Madrid 27.

¡QUÉ CALOR!

Ayer hubo en Madrid un calor extraordinario, llegando a marcar el termómetro cuarenta grados centígrados a la sombra y cuarenta y siete grados al sol.

LOS PANADEROS

Los obreros de panaderías han celebrado una nueva reunión, fijando en ella, para seguir trabajando, condiciones que los dueños de aquellos establecimientos declaran no poder aceptar. Se teme que de un momento a otro los obreros panaderos se declaren en huelga.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Gobernador Civil de Barcelona, D. Eduardo Cobian y Roffignac, diputado a Cortes por Gineza de Limia (Orense.)

RELOJES GIRARD-PERREGAUX

PRECISION CRONOMETRICA

LOS VENDEN HIERRO y Cia

ACTUALIDADES

De una carta de Márquez Sterling me ayer publicó "La Discusión":

"Afirmo que a la juventud intelectual, la ha desdénado y la sigue desdénando el gobierno; y más aún, que a los periodistas, sin excluir a los que redactan "La Discusión", los desprecia con toda el alma."

—Sin excluir tampoco—preguntamos anoche al Sr. Márquez Sterling— a los incondicionalmente adictos?

—A esos—nos contestó sin vacilar— los desprecia más que a ninguno. ¡Cómo que sabe lo que valen!

En este último quizá tenga razón el eximio literato; pero en cuanto a lo primero, parécenos que usó un verbo impropio: los gobiernos no desprecian a los periodistas, por regla general los odian. Y es que los periodistas son los críticos de los que mandan; y ningún artista malo ó mediocre está conforme con la crítica imparcial, porque en su vanidad la cree injusta; ni agradece los elogios inmerecidos, porque sabe bien lo que le cuestan.

Pero eso no pasa solo aquí, ocurre en todas partes; sin más diferencia que en algunas naciones los periodistas empiezan por respetarse a sí mismos para que todos los respeten, incluso el gobierno.

En las protestas del Sr. Méndez Capote y en la contestación de nuestro compañero el Sr. Dolz hay lo que se ve y lo que no se ve.

Lo que se ve es el B. L. M. que sirvió para engañar al Alcalde.

Y lo que no se ve, la Asamblea Municipal creciéndose demasiado.

La alegría y el entusiasmo de los moderados reunidos antenoche en los entresuelos de Payret no era tanto por haberse apoderado del Ayuntamiento como por haber demostrado a los elementos directores de su partido que ellos no eran una cantidad despreciable.

Y la indignación del Sr. Méndez Capote más se debía al hecho de ver su autoridad desconocida que al uso indebido que se hiciera de su nombre.

Al menos esa es nuestra opinión.

Pero, de todas suertes, la cosa no tiene gran importancia, porque lo que en el partido moderado ocurre no es más que una nube de verano que pasará pronto, quedando tan amigos como antes, y quizá más que antes, los jefes del partido y los de la Asamblea Municipal.

Por eso lo discreto es no meterse demasiado en estas discusiones familiares, que solo son eternas cuando se acaba la harina.

Es imposible encontrar un surtido más grande en modelo de calzados, para caballeros, señoras y niños, que el que ha reunido JUAN MERCADAL en sus afamadas selecciones "La Granada" (Obispo y Cuba) y "La Casa Mercadal" (San Rafael, 25); y por lo mismo todas las personas de gusto delicado son tributarias de una ó otra casa.

DESDE WASHINGTON

21 de Junio.

"Más eres tú, ó buenos están ustedes!" sería un epígrafe apropiado para el discurso en que ayer, en el Senado, Mr. Lodge, atacó a esa parte del público y de la prensa de Inglaterra, que hablan de la inmoralidad americana, con motivo de los horrores puerros de Chicago. El orador mencionó las mulas fantasma, aquellas de que habló en una carta reciente y que no llegaron a su destino, y eso que estaban pagadas, y bien pagadas, por el orador inglés; y dijo algo de Hooley y también de Wittaker Wright, dos financieros de Londres que robaron lindamente a los incautos que les confiaron dinero. En Inglaterra ha habido de eso, y bastanta más. "Paso algunos por alto, y de los mejores", como dice Ruy Silva en "Hernani".

El "Post" de Nueva York, que es inglés, le dice a Mr. Lodge y no le dice mal: "Ya sabemos que la naturaleza humana no es mejor en Inglaterra que aquí, y lo saben los ingleses. Pero piensan que tienen mejores leyes que nosotros contra los tirabones financieros, y las aplican; y

cuando hay un escándalo como el de los fraudes militares, no azuzan contra él a novelistas y sociólogos, sino que forman un proceso en toda regla, y le dan duro al culpable."

No, esto no está mal; pero estaría más perfilado si el "Post" agregase que ninguna acción ha prescripto y que, si el argumento lo requiere, hay tiempo por delante para empapelar a los grandes "packers" ó dueños de mataderos de Chicago. Me parece que ya han recibido un castigo más que mediano con la baja de 25 por 100 en sus ventas. Creo que si el "Post" cometiera algún pecado y, como consecuencia de él, perdiera de cada cien suscriptores veinticinco, y tuviera en sus ingresos por anuncios un descenso de 25 por 100, no pediría más, y hasta diría: "Modera, Señor, tu ira!" Para ciertos pecados de dinero, el castigo que se siente en el bolsillo, es el más eficaz.

Que los "packers" están algo desconcertados, lo indica el hecho de que, en lugar de solicitar que el proyecto de ley, pendiente de la aprobación del Congreso, sobre inspección sanitaria de los mataderos, establezca un régimen severo y sea votado pronto, andan intrigando para mixtificarlo— como hacen con la salchicha—y para embarrancarlo. ¿Cómo comprenden que la salvación de su negocio está en recuperar el crédito, y que éste no volverá si el consumidor americano y el europeo no se convencen de que en Chicago se juega limpio, mejor dicho, se mata, se corta, se sala, se enlata y se embute con limpieza?

Cuando el "Post" habla de "azuzar a novelistas" se refiere a uno, a Mr. Upton Sinclair, el autor de "The Jungle", de quien dije ya algo antes de hoy. Mr. Sinclair ha tenido, en este asunto, un papel análogo al que Emilio Zola hizo en el "affaire" Dreyfus; no más que análogo, porque Zola escribió artículos de periódico, funcionó como polemista, mientras que Mr. Sinclair ha manufacturado una novela. La paridad entre los dos, casos está en que en uno y otro un novelista ha ejercido fuerte influencia sobre la opinión.

En el caso de Mr. Sinclair, si se le compara con el de miss Ida Tarbell, se ve la superioridad de las obras de ficción sobre los escritos técnicos para apasionar al público y hacer propaganda. Mr. Sinclair ha atacado al trust de la carne en una novela, que ha tenido y tiene una circulación colosal. Miss Tarbell atacó al trust del petróleo en un libro notable, nutrido de datos y de argumentos, que ha sido leído, sin duda alguna, por la minoría de arriba, que se interesa por los temas serios: economistas, juristas, políticos, etc., etc. La prensa lo ha elogiado; pero las masas no se han tomado el trabajo de leerlo. No así la novela de Mr. Sinclair; sobre sus páginas se han posado las miradas de millares de mujeres bonitas, porque aquí el sexo femenino, es el mayor consumidor de esa mercancía literaria.

La prensa nos ha dado copia de semblanzas a la pluma y de fotografías y de caricaturas de este joven novelista, que ha obtenido el doble efecto de convencer y de "asquear" al público, pues ha presentado el cuadro de los sufrimientos de los operarios de los mataderos al lado de las más repugnantes descripciones de carnicería y salchichera. A la edad de 15 años escribía historietas para publi-

caciones destinadas a la infancia; luego fabricó chistes para los periódicos, hasta el número 1,700, que tiene catalogados; a los 17 años comenzó a hacer novelas, ninguna de las cuales ha tenido tanto éxito como "The Jungle".

No está hecha "de chie", como dicen los franceses, esto es, sin base ni conocimiento. El autor pasó algunas semanas estudiando los mataderos y tuvo de asesor, para la parte sanitaria, a un técnico, a un distinguido médico inglés, enviado especial de "The Lancet", la reputada revista científica de Londres; y para el resto del trabajo a un abogado que ha pasado casi toda su vida en Packingtown, localidad en que están los mataderos. Ese abogado lo relacionó con obreros, empleados, familias, etc. En fin, que M. Sinclair ha estado documentado.

Ha prestado un gran servicio y, por él, lo recompensa ampliamente el pueblo americano. Es célebre a los 35 años y el dinero se le entra en casa a raudales. ¿Qué hará con toda esa "pila" que ha ganado? No lo sé; pero si sé lo que no hará, y sé comprar acciones de los mataderos.

X. Y. Z.

EL MUSEO NACIONAL

Pronto se abrirá, y lo primero que ingresará en él, en clase de antigüalla venerable, serán las navajas de afeitar, que fueron sustituidas con la máquina Star de los Americanos, Muralla 119, y hoy en día ya no se usan ni en el Roque.

GACETA INTERNACIONAL.

El hecho de ir los reyes de España a Inglaterra, bien a pasar una corta temporada en la isla Wight, bien para asistir a las regatas de Cowes, es tan significativo, que no faltarán curiosos y atinados comentarios.

La entrada en la familia real española de una princesa inglesa, ha establecido cierta intimidad entre los soberanos de ambos países y lógico es argumentar que esta aproximación de hoy podrá traducirse mañana en relaciones políticas más estrechas que tal vez terminen en un tratado de alianza.

Dada la privilegiada posición geográfica de la península Ibérica y la importancia de las cuestiones mediterráneas, Inglaterra puede contar con una libertad absoluta, teniendo a España de su lado y una facilidad inmensa para fiscalizar todo el comercio marítimo de Oriente.

A su vez España, ganará muchísimo con el apoyo de Inglaterra, pues basada en la influencia moral que pueda prestarle el gabinete británico, tratará de buscar un puesto entre las naciones de primer orden.

Estúdiase en Inglaterra asunto tan importante, y la prensa de Londres baraja diariamente los nombres de Vigo y Cádiz como puntos estratégicos que dominan el norte y el sur de Europa.

Dice con tal motivo la "Saturday Review" de Londres:

"Cuando el Canal de Panamá esté concluido, Cádiz estará ochocientos millas más cerca de San Francisco que Hamburgo y mucho más al alcance también de los puertos peruanos y

chilenos. España domina todos los caminos mediterráneos y el norte de África; si Inglaterra, en un caso dado, encontrase amigos en Cádiz que le prestaran apoyo, podría barrer el estrecho.

De igual modo, Vigo resulta la base natural de una escuadra enemiga que proceda del Norte. Una íntima alianza entre Inglaterra y España con iguales relaciones de sólida amistad, sería grandemente beneficiosa para nosotros y nos ayudaría mucho en la vigilancia del camino natural de Oriente."

De aquí se deduce que los ingleses esperan magníficos resultados del matrimonio de Alfonso XIII.

Lo cierto es que la influencia inglesa en Madrid ha ganado mucho terreno, de igual modo que las simpatías por todo lo español ha tenido manifestaciones numerosísimas en Londres; y como son muchas las circunstancias que así lo abonan, puede decirse, sin temor de equivocarse, que en el sucesivo, si España sale de su aislamiento y llega a jugar un papel importante en las grandes combinaciones internacionales, su política se inclinará siempre del lado de la de Inglaterra y Francia.

Telequino.

El Cuarto Centenario de Colón

La Sociedad de Geografía y Estadística de Méjico, la más importante de las instituciones científicas de la república hermana, conmemoró, en la noche del pasado 20 de Mayo, en una importantísima sesión, el cuarto centenario de la muerte del descubridor de América.

Espectáculo hermoso era el que presentaba la sala de Sesiones, llena de personajes notables, bajo la Presidencia del General Díaz.

Dice con este motivo nuestro ilustrado colega "La Iberia", órgano de la Colonia Española:

"En todos los espíritus palpitaban sentimientos grandes, en todas las inteligencias, había el recuerdo inmenso para el hecho grandioso, quizás el mayor de los que constituyen las sublimes glorias españolas; y aunque pasan los siglos, y el tiempo se sucede con vertiginosa rapidez, no puede el olvido obscurecer aquella figura del inmortal genovés, peregrinando de corte en corte, pidiendo auxilios y protección para su sueño, tachado de loco, escuchando burlas y demuestos, y experimentando ese dolor profundísimo del que no es comprendido, del que siente en el fondo de su mente, algo grande y magnífico, y sus contemporáneos lo ven con el desprecio y la sátira.

Pero Dios le tenía guardado el auxilio de una mujer. Parece que en los altos designios de la naturaleza hay siempre la celestial concepción, de que por la mujer vengán los días grandes y felices en el mundo.

Y si por ella se redimió la humanidad, por ella, también por una Reina, que se llamaba "Catalina" logrose un nuevo mundo; y el tachado de demente es recibido por la Reina Augusta, ante los muros de Granada, y allí escuchó todos los planes del audaz navegante, y siente en su alma grande y cristiana, la fe vivísima en aquel sueño de Colón, viendo quizás llegado el momento de variar el "non plus ultra" de las columnas de Hércules, por

el "más allá" que hoy sería de valerosa inscripción.

Y España ciñe al fin los laureles inmarcescibles de este hecho sin segundo; y el Sol alumbra desde su trono de fuego los nuevos continentes abiertos a las vías del progreso, y el idioma español resuena con su dulce acento, en los países americanos, y éstos no olvidan, no, no pueden olvidar a su querida madre, que los amamantó en su pecho, poniéndolos en condiciones de que hoy vivan la existencia moderna, libres, progresivos, independientes, todo lo cual es una gloria para ellos é igualmente para la Nación que les dió existencia ante la faz del mundo.

Los tiempos no pasan en balde; cambian los ideales, y cambian los propósitos de los pueblos. La vida moderna es vida de lucha, como aquellas que sostuvo Colón con los "sabios", con los "políticos", con la "naturalidad", según nos dijo el Ldo. Francisco Pascual García, en elocente discurso; mas ahora esos combates buscan altos ideales de engrandecimiento material, poderosas empresas para vencer en las contiendas, dominando unos a otros.

Nosotros los españoles vivimos aquí con el recuerdo de España, recuerdo que traía Colón en su alma, idea que no se pudo separar de su pecho agraciado, y del mismo modo que el descubridor, al pisar el nuevo mundo, bendijo el día que pisó el territorio español, nosotros debemos aquí luchando en la noble lid del trabajo, acordarnos siempre de las penas que puede sufrir España; para si es posible aliviarlas con iniciativas, con auxilios, con protecciones, y siempre! día por día, hora por hora, tener el corazón en aquel tildado de loco, en la primer figura de su tiempo, merced al alma divinizada de una Reina, que trocó sus joyas por una de instimable valor, tanto más rica cuanto más pasa el tiempo, y el progreso y la cultura hacen de los países americanos, grandes y civilizados pueblos."

VAPOR PALACIO.

En su primer viaje a Nueva York, llegó a dicho puerto el nuevo vapor de la Compañía Hamburguesa-Americana, "Keiserin Augusta Victoria". Los expertos en asuntos navales, no creían que se pudiese adelantar mucho más en la construcción de los trasatlánticos, después que se echó al agua el vapor "América" y, sin embargo, en concepto de los mismos, el nuevo buque sobrepasa en comodidad y ventajas al citado. Su longitud es de 700 pies, con 25,000 toneladas de capacidad y 45,000 de desplazamiento. Está iluminado por 4,000 luces incandescentes; las calderas desarrollan una fuerza de 17,200 caballos de vapor y mantiene una velocidad de 18 nudos por hora. Tiene acomodo para 3,500 pasajeros; está provisto de servicio de elevadores; oficinas de ferrocarriles y expresos, floristería, restaurant para comida a la carta, biblioteca; cuarto obscuro para que los pasajeros aficionados a la fotografía puedan desarrollar sus planchas, puente de paseo con una área de 30,000 pies cuadrados y un jardín de palmas en el cual los viajeros, no importa cual sea la estación, pueden disfrutar de una temperatura tropical.

¡PARA REGALOS!

EL MODERNO CUBANO

REPOSTERIA PARISIENSE

El afamado Biscuit-Glacé á la Minuta

GRANDES NOVEDADES PARA SAN JUAN, SAN PEDRO Y SAN PABLO

Obispo 51-Habana

El Gran Hipódromo



Acaba de recibir el mejor surtido de arros franceses que ha venido á la Habana.

500 LIMONERAS PARISIENS fabricadas de espesores para esta casa, forman el surtido

SON ELEGANTES, FINAS, VISTOSAS Y FUERTES

Los precios riften con su valor real "son de ganga" al igual que las CAPAS DE AGUA que es el orgullo de esta casa

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA.

Habana 85.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: Las bodas de Chumba

A las nueve: Las Bomberas.

"El Almendares"

Obispo 54. Telef. 3011.

PIEDRAS DEL BRASIL

ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen.

GEMELOS E IMPERTINENTES muy elegantes.

BAROMETROS y TERMOMETROS.

NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS Y PANTOMETROS.

SURTIDO SELECTO

Precios sin competencia

Segurada la vista gratis.

c 1233 -1Jn.

LA PROVIDENCIA

En San Miguel 8, se cura el reuma radical sin tomar medicamento. Leonie Bueno Magaña.

8610

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECCION DE BENEFICENCIA

SECRETARIA

Proviamente autorizado por esta Sección el señor Presidente de la misma, ha dispuesto se acoja a pública subasta el suministro de aves para la Casa de Salud "La Purísima Concepción" de esta Sociedad, cuyo servicio será por lo que resta del año 1906, a partir del día siguiente al de haberse firmado el contrato después de la adjudicación.

El acto tendrá lugar ante la Directiva de la Sección en pleno, en el Salón de Sesiones de este Centro, á las ocho de la noche del sábado día 30 del mes en curso, á cuya hora serán recibidas por el señor Presidente, las proposiciones en pliego cerrado.

El pliego de Condiciones para esta subasta se halla de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores que deseen tomar parte en este acto.

Habana, 25 de Junio de 1906.

El Secretario,
MARIANO PANIAGUA.

9230

DR. GALVEZ GULLEM.

Imotencia.--Pérdidas seminales.--Estérilidad.--Venéreo.--Sífilis v Hérnias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 8 a 11

49-HABANA 49

c 1204

EL BANCO NACIONAL DE CUBA

CAPITAL DE PAGO \$ 5,000,000.00

ACTIVO EN CUBA \$ 16,000,000.00

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA

OFICINA PRINCIPAL CUBA 27, HABANA

SUCURSALES

CALIFORNIA 84, HABANA

SANTIAGO

CIENFUEGOS

MATANZAS

CARDENAS

MANZANILLO

BAGUA LA GRANDE

PINAR DEL RIO

CAIBARIEN

QUANTANARO

SANTA CLARA

CAMAGÜEY

DIRECTORES

JOHN O. CARLISLE

JOSE MARIA BERRIZ

JULIO S. BACHE

M. LUCIANO DIAZ

IGNACIO NAZAREL

THEODORE C. CULMELL

EDMUND G. VAUGHAN

W. A. MERCHANT

MANUEL SILVEIRA

PEDRO GOMEZ MENA

SAMUEL M. JARVIS

Wm. I. BUCHANAN

C 1205

La Rioja Alta

El más solicitado vino de mesa, en cajas de botellas y medias botellas, tinto y olanco, y en cuartos y barricas tinto.

Unicos receptores en la Isla de Cuba:

Garin Sanchez y Comp., Oficios 64.

c 727

BATURRILLO

A vuelta de conceptos encaminados a mi enaltecimiento personal, y que solo a mí interesan, vuelven suplicantes, creyendo lograr algo, si no de la pluma del escritor, de la respetabilidad del periódico, los pequeños propietarios vultabajeros sobre cuyas heredades pesa la deuda de censos y réditos, y a quienes amenaza la ejecución en cobro de los mismos, por ese Estado que de tantos millones dispone y para tantas granjerías tiene amparo.

Una, dos, y más veces, recogió el Diario el clamor de los terratenientes pinareños, y excitó a las Cámaras a adoptar una resolución favorable a esos que merecen protección por sus no comprendidas virtudes cívicas y sus olvidados sacrificios.

El señor Gutiérrez de Celis, más conocedor que otro alguno, de ese asunto, porque sus propiedades y sus afectos radicaban en el Partido Judicial de San Cristóbal, el más castigado quizás en tal sentido, hizo caso de la necesidad de sus comitentes; y, con el apoyo de otros Legisladores, sus correligionarios, presentó un Proyecto de Ley, no tan amplio como debería ser; un mero proyecto de condonación de réditos.

Mas, cuando parecía que las promesas hechas al país por el Partido Moderado, de aprovechar la mayoría que tiene para adoptar todas las medidas de utilidad general, se cumplían; cuando los terratenientes vultabajeros, que tan poco alcanzan del Poder Público, creían ver votada la nueva Ley, que ningún interés personal o político venía a lastimar, he aquí que el señor Zubizarreta, con habilidad que para mejores cosas convendría, logra suspender el debate, vencer al noble intento, y dejar burladas las esperanzas de esas pobres gentes que no han cobrado soldadas de la Revolución, ni obtenido actas, ni merecido que se mejoren sus vías de comunicación, pero cuyas casas arrasó el fuego, cuyos ganados se repartieron insurrectos y soldados, cuyas fincas fueron teatro de desolación y ruina, por eso se necesitaba hacer patria para que gozaran de inmunidad y prebendas, los que no heredaron tierras ni regaron con el sudor de sus frentes el pródigo surco.

Es de la carta de uno de mis comunicantes, este parrafito:

"Bien sabemos que si el señor Gutiérrez Celis hubiera presentado una moción pidiendo donativos en cuyo fondo estuviese envuelto el interés particular, su proposición hubiera triunfado; pero como su proyecto representaba un beneficio para los desheredados de la fortuna, que somos los más, para los pequeños agricultores, que nos vemos despojados del misero patrimonio, que la Revolución hizo menguar y la República podría hizar de la codicia extraña, su buena intención fué vencida, y ya vendrán las ejecuciones, los embargos y los remates, a completar la obra funesta y a sumirnos en la pobreza más espantosa".

Y como este lamento son otros lamentos. Recójolos, yo que no tengo más pedazo de tierra que el que mi planta pisa y que aún he de comprar unos cuantos palmos para desahogar de las fatigas de la vida, y lanzarlos hacia la región donde los ahitos viven y sonríen los triunfadores.

Recójolos y aténdalos quien todavía sea capaz de comprender cuánto importa a la soberanía de la patria, que sean nativos y no forasteros, los propietarios del suelo cubano, llamado, a mi juicio, a la reproducción del proceso político de las islas Hawaii y de todos los países donde el fondo pasa a extrañas manos y a extraños bolsillos va a parar el producto de la riqueza pública.

Sigue la policía de la Habana apresando "niños góticos", y llevándolos al Juzgado Correccional; y siguen los Jueces imponiendo multas a los precoces Tenorios que no dejan en paz a las señoritas y señoras que van a tomar el fresco en los paseos públicos.

Tenorios, dije? Mal dicho: el Don Juan legendario, calavera, atrevido, temerario; sin escrúpulo de piedá en el fondo, era cuidadoso de la forma, exquisito en la apariencia, dulce, blando, sugestivo y tentador.

No es verdad, angel de amor, que en esta apartada orilla, más pura la luna brilla y se respira mejor?

Así penetraba él, sutilmente, en los sentidos de sus víctimas, y hacía estragos en la moral social, pero sin el alarde grosero y la provocación descarada.

Estos góticos de ahora, estos del ¡mepe! ¡entra! ¡pa que sude!, estos del lenguaje de ciudadelas y del choteo constante, estos, ya que no pueden dar muestras de arte y talento, alardean del chiste pornográfico, de la seña maliciosa y de la hiriente burla.

Es lo que han aprendido en diez años de relajación de costumbres, tres de guerra civil, y siete de desgoberno; es la educación moral que sale de las escuelas y se robustece en el descuidado hogar.

Duélome frecuentemente de lo deficiente de nuestro sistema escolar y

de la incompetencia pedagógica de quienes enfunden el laicismo con el abandono completo de los instintos del niño; y no ha faltado quien merezca partidario de que vuelva el Bendito y las Ave Marías a constituir parte principalísima de la enseñanza oficial.

Y es que yo creo que, sin letanías, puede obtenerse una buena educación moral.

Un solo detalle: sepan los alumnos respetar el derecho que tienen las señoras a pasearse por la ciudad, y aprendan a llegar al alma femenina, por el halago tierno, por la lisonja dulce, por la caricia suave, y no por la invitación relajada y el grito soez, y no irá al Correccional la juventud acusada de ofender el pudor de las virtuosas cubanitas.

El Don Juan de la leyenda vivía, al menos, en un ambiente de caricias y delicias; el irracional mismo, halaga a la hembra, la requiebra, como hace el gallo, la canta sus mejores trinos, como hace el pajarillo; no la muerde, le chilla ni la espanta.

Cultura, jovencitos, cultura: os cuesta poco trabajo adquirirla.

J. N. Aramburu.

CHAPARRONES PARA AGUAR FILAS

De los veinticuatro centrales que exportan sus frutos por el puerto de H, en esta libre, feliz y floreciente República, diez han suspendido sus pagos ostensiblemente, y el resto también lo ha hecho; pero en familia. En algunas zonas los jornales han bajado a cincuenta centavos, precio que no dudo aceptarían con regocijo los noruegos, suecos y dinamarqueses que van a compartir con nosotros las caricias del sol de los trópicos, los encantos de los frescos turbiones de agua y las comodidades de los ranchos de vara an tierra. ¿Se habrá perdido en este país totalmente el sentido común?

¡Cuántos infernales dolores representan esas suspensiones de pagos! ¡Cuántas noches de insomnio, cuántos buches de sangre! El esfuerzo de veinte años, desaparecido en seis meses; en otros casos, el trabajo de dos generaciones convertido en aire.

Por los caminos no ven más que hombres con la hamaa al hombro, en busca de trabajo, de finca en finca. Muchas de estas se han abandonado totalmente, en todas se ha reducido el personal a la tercera parte del que en esta época en otros años se empleaba. Pero no todas lo han hecho por falta de recursos, ó por economía, no, muchas han despedido a sus trabajadores porque prefieren y esperan el trabajo sueco, y en cuanto a recursos, todas cuentan con los que le proporcionará el Banco Habana.

Un compás de espera para mejorar de circunstancias.

¡Creen los dueños de casas en la Habana, los poseedores de acciones aguadas, que nos miran con desprecio, que sus propiedades y sus valores van a mantenerse al precio ficticio que tienen, si en Cuba merma la producción? ¡Y creen mis queridos amigos burocratas que podrán seguir fumando cigarrillos y firmando nóminas, cuando la vaca se ahorre?

¡No habrá paraguas que proteja de estos chaparrones! Si lo hay. Nos quedan las siembras Zayas, el maíz gigante y el arroz secano del Japon, para cuyos cultivos se afirma que el Banco Habana hará anticipos.

José Pérez

Calimete Junio 14 de 1906.

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión celebrada el día 25 de Junio de 1906:

—Aclarar el acuerdo número 5 tomado en la sesión de 25 de Mayo el cual quedará redactado en los términos siguientes: "Desestimar por improcedente lo solicitado por el señor Francisco de la Tejera y otros vecinos del pueblo de Cabezas, para que se obligue a la Compañía del Ferrocarril de Matanzas a establecer un tren mixto diario entre aquel pueblo y el de Sabanilla por cuanto a juicio de la Comisión en el presente caso no debe obligarse a la Compañía para la circulación de nuevos trenes".

—Prevenir a las Compañías que no han contestado la circular de 23 de Abril último sobre remisión de copia de los contratos que tuvieron celebrados respecto a transportes, que remitan dichos documentos en el término de 8 días, apercibidas las disposiciones de la Ley de Ferrocarriles.

—Declarar aplicables proporcionalmente y en igualdad de condiciones al Central "Parque Alto", todas y cada una de las concesiones hechas al Ingenio Central "Perseverancia" por "The Cuban Central Ry's" según contrato de 23 de Junio de 1904.

—Aprobar a la Compañía del Ferrocarril del Oeste las modificaciones en su extensión eléctrica por el Arroyo del Matadero y al penetrar en terrenos del Arsenal, bajo las condi-

ciones impuestas a la "Havana Central" y a los Unidos de la Habana para el cruce del Arroyo Matadero.

—Aprobar a "The Cuba Eastern" el itinerario número 11 para el servicio de sus trenes diarios.

—Autorizar a la Compañía del Ferrocarril de Guantánamo para abrir al servicio público el ramal de su línea comprendido entre el Ingenio "Isabel" y el poblado de Guaso, bajo la condición de que se termine por la Compañía la colocación de los contra-carriles, dando cuenta a la Comisión de haberlo efectuado antes de abrir el servicio y que antes de establecer el de viajeros debe presentar los itinerarios correspondientes para su aprobación.

—Devolver a los Ferrocarriles Unidos de la Habana los planos que presenta para expropiación de terreno de la propiedad de don Rafael Hernández y que destina para emplazamiento de carrilerías y estación en Aguada del Cura, a fin de que sean presentados en la forma y bajo las condiciones dispuestas por la Comisión de las cuales tiene conocimiento la Compañía.

—No aprobar a la Compañía del Ferrocarril del Oeste los planos que presenta para la expropiación de parcelas de terreno para la colocación de chimchos provisionales, por los fundamentos que se consignan en la ponencia de la Presidencia, devolviendo en su consecuencia a la Compañía los documentos presentados para que presente otros planos en que figure solamente la faja de terreno necesaria para la vía principal.

—No conceder la autorización solicitada por el señor Eduardo Díez de Ulzurrun para usar una eiguenea de su propiedad por el ramal Sánchez, desde la vía al chuchito del Ingenio "Arco Iris", por ser contraria dicha pretensión en la forma que se interesa, a lo prescripto en los artículos 4, 7, 20 y 21 del capítulo primero de la primera parte de la Orden 117.

—Aprobar a "The Havana Central R'd Co." el plano número 190 del emplazamiento de talleres en Luyanó y de diversas carrilerías de dicho plano se remitirá un ejemplar a la Secretaría de Obras Públicas para que fije las condiciones que estime oportunas respecto al cruce de calzadas, y cuya aprobación del plano se efectúa bajo las condiciones recomendadas por la Inspección General.

—Desestimar la reclamación del señor Higinio Camejo para que "The Cuba R'd Co." le abone el importe de una vaca de su propiedad, por cuanto no estando la finca cercada por ninguno de sus linderos como expresa el reclamante no aparece que exista responsabilidad para la Compañía.

—Aprobar a "The Havana Central R'd Co." el plano número 1414 para intentar la expropiación de dos parcelas de terreno que dedica a la construcción de una subestación en el ramal de Luyanó a Regla, por las razones recomendadas en su informe por la Inspección General.

—Aprobar a "The Havana Central R'd Co." el plano número 181 A de las carrilerías proyectadas para la estación de pasajeros frente del Arsenal.

—Desestimar la solicitud de los señores Díaz y Cañada para que se revise el acuerdo por el que se autorizó a la señora Juana de Rodas, viuda de Carrera, para ocupar un camión público con un Ferrocarril particular, y que se eleve al Tribunal Supremo de Justicia la alzada que se interpone contra el presente acuerdo.

—Disponer se efectúe la combinación del tráfico de todas clases entre "The Cuban Central" y el Ferrocarril de servicio público de Rodas a Cartagena correspondiente a los Ferrocarriles del Central "Caracas", cuya resolución se funda en las razones y bajo las condiciones consignadas en la ponencia del señor Presidente.

—Remitir a informe de las Compañías de Ferrocarriles por el término de 10 días una comunicación de la Junta Local de Sanidad de la Habana recomendando a la Empresa de Mariñano que debe proveerse de un carro especial exclusivo, para la conducción de cadáveres y cuya recomendación se interesa se haga extensiva a las demás Compañías de Ferrocarriles.

—Aprobar a los Ferrocarriles Unidos de la Habana los nuevos itinerarios que han de regir en la línea de Mariñano.

—Aprobar a los Ferrocarriles Unidos de la Habana el proyecto de prolongación de dos desviaderos existentes en el patio de la estación de la Playa de la línea de Mariñano, bajo las condiciones dictadas por la Comisión para cruces de caminos a nivel.

—Desestimar la solicitud del señor José Núñez y otros para que "The Insular R'd Co." haga parada con sus carros, ó en su defecto establezca un apeadero en la calle "General Montalvo" en el barrio de Curazao.

—Darse por enterada del acuerdo

del Ferrocarril de Matanzas respecto a que desde el día 21 del mes de Mayo último no devenguen alquiler los carros destinados a los transportes de caña sino en los días en que hayan circulado ó circulen por las líneas.

—Desestimar por improcedente la reclamación del señor Casimiro Burruí contra "The Cuba Eastern R'd Co." por incendio en el campo de caña de una colonia de su propiedad, cuyo acuerdo se funda en las razones consignadas en su informe por la Inspección General y por la ponencia del señor Presidente.

—Desestimar la solicitud de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía para que los Unidos de la Habana construyan nuevas alcantarillas en la vía de Concha a Mariñano por las razones consignadas en su informe por la Inspección General.

—Prevenir a la Compañía Unidos de la Habana cambie la situación de la aguada existente en el apeadero de Palatino a fin de evitar el estacionamiento de sus trenes en aquel lugar que impide el tránsito por la calzada cada vez que sus locomotoras tienen que tomar agua en aquel lugar.

—Archivar el expediente iniciado para investigar la muerte del fogonero Juan Torres, de "The Cuba R'd Co.", el día 21 de Abril último, a consecuencia de las lesiones que recibió al caerse de la locomotora que engrasaba.

—Archivar el expediente sobre descarrilamiento de un tren de pasajeros de "The Cuba Eastern R'd Co." el día 14 de Mayo y en el cual ocurrió la muerte de un retranquero dando traslado a la Compañía de lo informado por la Inspección General a los efectos que procedan.

PALOS DE CIEGO

Anarquistas.

III

¡Cuántas clases hay de anarquistas! Averigüelo Vargas.

Para mí, que me gusta sintetizar, hay dos clases: anarquistas de relámpagos y anarquistas de truenos. Que allá en la monserga de hoy a los primeros los llaman intelectuales ó teóricos, y a los segundos prácticos ó de acción.

¡Y quiénes son los más culpables! No se necesita ser muy línea para ver que son más criminales los teóricos que los prácticos, como es más criminal la cabeza que dirige que la mano que ejecuta.

En las reuniones anarquistas, los intelectuales cargan de electricidad las cabezas de los prácticos, y ya se sabe, después de los brillantes relámpagos vienen los truenos gordos, y a las veces son simultáneos y por eso más temibles, porque detrás del anarquista de acción que arroja la bomba, está el intelectual que le azuca, como se azuca a los canes para que caigan sobre la presa.

Entre los intelectuales del anarquismo hay muchos grados: desde los que están bajo cero hasta los que se volatilizan al calor de sus ideas. Los que están bajo cero no quiere decir que sean fríos ó helados libertarios, pues son tan calientes como los que más; aquí usamos de un especial término: y con él queremos indicar que están bajo cero los que predicán el anarquismo con una serenidad y una frialdad aterradoras; los que trabajan a la sombra; los que "plumean" largo y tendido en periódicos "ejusdem furoris", sin exponer jamás a la acción de las bombas la pella; a los que, so capa de ideas progresivas, van barriendo las raneas ideas religiosas, y van retirando a los desvanes de trastos viejos todas esas benditas "anti-guallas", todas esas doctrinas medioevals que hacían mantener el orden entre los de arriba, los de abajo y los del medio; que equilibraban los plátanos de la justicia; que hacían respetable la autoridad, amable la fraternidad, equitativa la igualdad y verdadera la libertad.

Los anarquistas bajo cero son, en fin, los anarquistas "mansos"; pero son de esa clase de mansos que van delante de los toritos de mi tierra, de los clásicos salamanquinos de lidia; esos mansos son los que gufan a los hijos bravos hasta sacarles al medio de los circoes olientes a sangre humana.

Y los otros, los anarquistas bravos... ¡Ah!... ¡Dios me libre el apuntarles con el dedo! Son capaces de "alumbarme" con una bomba... ¡y dejarme a oscuras!

El Ciego de Tormes.

INALTERABLE MAGNESIA SARRA NO DEBE FALTAR EN CASA EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRIGERANTE Es toda las Farmacias DRUGERIA SARRA Tr. Rey y Compañía. Habana. 30 años de éxito cada vez más creciente.

POLVOS DE ARROZ BOTON DE ORO DE ORO CRUSSELLAS-HABANA

ALIVIA ENSEGUIDA - AHOGO - LLOFAOL-VS-ASMA OPRESION ENFISEMA - PULMONAR - SARRA CUNA SI SE TIENE CONSTANCIA DRUGERIA SARRA De venta en las Farmacias de la Habana y en las Farmacias de las Provincias GRATIS en el momento que sea necesario en las Farmacias de la Habana y en las Farmacias de las Provincias

LO PROTEJEN A VD LA LEY LAS PILDORAS CHAGRES La Ley protege la Marca de las Legítimas Pildoras Chagres por SARRA y contra las falsificadas. LAS PILDORAS CHAGRES protegen a Vd. y lo curan el paludismo y toda clase de calenturas. DRUGERIA SARRA. Habana.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES A muchos se les gran trastorno al tomar pastillas fuertes, que además de irritar, les impide atender a sus ocupaciones. Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de MAGNESIA SARRA REFRESCANTE Y EFERVESCENTE y conservará el estómago en buena estado, sin impedirle para nada. DRUGERIA SARRA. En todas las Tr. Rey y Compañía. Habana. Farmacias.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

Alemania no querrá ahora que van llegando a su estado más lisonjero, renunciar a estos dos brazos, aunque sea bajo las más seguras garantías internacionales...

Y ya que estamos metidos en este asunto, tal vez no será completamente inoportuno, que nombramos la era nueva en que está entrando el ejército de esta nación, con la nueva artillería...

Esto, que no dejaba de llamar la atención, considerando que Alemania cuenta para sus aprovisionamientos de armas, con facilidades relativamente mayores que las demás naciones...

A fines de Abril de este año estaban ya equipados por completo con él, los tres cuerpos de Alsacia y Lorena, que fueron los primeros que lo recibieron...

Desde las grandes maniobras impemiales del otoño pasado, en que se emplearon las nuevas baterías, existen modelos de estas en todos los cuarteles...

Portugal han quedado con el modelo francés. En el último mes, el tribunal militar de Bélgica, dió el fallo al concurso que su gobierno había abierto...

Es este modelo, que parece está destinado a ser el cañón de la época, de 7 1/2 de calibre, longitud del cañón 630 y peso del proyectil 61/2 kg.

neja más fácilmente, que requiere menos tiempo para cambiar de blanco, y que las probabilidades de dar en el blanco, especialmente si es un blanco móvil...

En el cañón alemán, la creencia no se aparta del sitio con el disparo, ni es necesario moverla para cambiar la dirección de la puntería...

Otra diferencia entre la artillería de Alemania y Francia está actualmente en la distribución. En Alemania, no se conserva ya lo que se llamaba cuerpo de artillería...

El Reichstag, ha salido ya del peso con la obra de política más grande que le tocaba resolver este año parlamentario. La reforma de la hacienda alemana, que ya cerca de un lustro se iba persiguiendo...

Entre proposiciones de no gran importancia, anualmente el gobierno acostumbra a poner ante los diputados, algún proyecto como este un poco atrevido...

Esta es la historia de casi todos los proyectos difíciles, que ha conseguido el gobierno, historia que se ha repetido este año con el de la reforma de la hacienda...

Reichstag, los ministros satisfechos y los diputados también, pues en adelante percibirán su honorario, han entrado en vacaciones que se alargan nada menos que hasta Noviembre...

Este se ha ido a Viena, debutando así sus viajes de verano, que por el Mar del Norte, después en los meses de calor, y por el Báltico en otoño...

El emeiller príncipe de Bylow, restablecido, al parecer de su enfermedad, que todavía no sabemos cual ha sido, ha partido para Norderny, pequeña pero encantadora isla del Mar del Norte...

Antes de terminar quisiera hacer conocer una novedad muy digna de imitación que goza Berlín desde este mes. Es el Hofnungstal ó valle de la Esperanza, institución altamente filantrópica...

tierra es la que siempre para el trabajo, se dijo él. Y con los medios de que pudo disponer, se hizo dueño de algunos terrenos incultos de esta provincia...

El resultado fué, que como es natural, la noble é ingeniosa empresa se ganara la simpatía y atención de todos los que la conocían y pronto empezó a recibir socorros y dádivas...

El fin es ofrecer habitación, comida y cuidados, honrada y descansadamente ganados, al mismo tiempo que las ganancias que les correspondan...

La organización y el reglamento de la colonia están excelentemente bien pensados y no tienen un punto susceptible. El colono recibe buena y sana alimentación, tiene habitación independiente...

¡Oh si en cada gran ciudad hubiera un Hofnungstal! J. M. B. Berlín, 8 de Junio. SOCIEDAD HUMANITARIA CUBANA Habana, Junio 22 de 1906 Sr. Director del Diario de la Marina.

muerte lenta, ó por no poder mantenerlos no arrojados a la vía pública á merced de un ser caritativo...

En lo sucesivo no habrá razón ni pretexto para que cualquier persona que con ó sin motivo justificado desee deshacerse de algún animal...

De Vd. atentamente, Dr. Manuel Ruiz Casabó, Secretario P. S.

La riqueza forestal de Nicaragua

La zona de bosques de Nicaragua cubre casi las dos terceras partes del territorio de la República. La flora comercial é industrialmente utilizable comprende maderas de construcción, tintóreas, resinosas y plantas medicinales y textiles...

La caoba está regularmente distribuida del Atlántico al Pacífico, en los departamentos de Zelaya, León, Managua, Carazo y Rivas. En la costa atlántica la explota desde hace algunos años una compañía americana...

Las costas de los dos océanos y las islas que las pueblan, pueden decirse que son un interminable cocotal. En

la costa atlántica estos palmares han sido arrendados.

Como se requeriría un volumen para describir debidamente la riqueza forestal de Nicaragua, limitado á esta brevísima enumeración, muy incompleta por cierto. Además de las no igualadas facilidades que presentan para la explotación de esos bosques...

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO

De orden del señor Presidente se convocó á los señores asociados á Junta General Extraordinaria, que se celebrará en los salones de este Centro el día 27 del actual...

CENTRO GALLEGO

Habiéndose acordado por la Sección de Sanidad, sacar á subasta con sección á las condiciones que se hallan de manifiesto en esta Secretaría, el suministro de carnes frescas que han de consumirse en la Casa de Salud "La Benéfica"...

GABINETE DE OPERACIONES DENTALES DEL DR. TABOADELA

Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos. Extracciones dentarias sin dolor con el empleo de anestésicos inofensivos. Dientes postizos de todos los sistemas, incluyendo las modernas Dentaduras de Puente...

LA CERVEZA TROPICAL

AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos. RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE MAGNESIA SARRA REFRESCO DELICIOSO Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano. DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias y Compañías. Habana Farmacias

EL VERANO transforma la digestión y da lugar á Jaquecas, Mareos, Bilirosis, Malestar general, etc. Una cucharada todas las mañanas evita todas estas inconveniencias. 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE MAGNESIA SARRA REFRESCANTE EFERVESCENTE DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias y Compañías. Habana Farmacias

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRA Perfumada, fresca y vigorosa la piel y el cutis. Tan barata como Alcohol. No use Alcohol, cuando deje mal olor. USE LEGITIMA COLONIA SARRA Y RECHACE IMITACIONES. DROGUERIA SARRA Tte. Reyes y HABANA Compañía

PROTECCION DEL HOGAR EL EXITO de la SANIDAD en CUBA FENO-CRESOL SARRA Evita las molestias, malestar, indigestión, etc., que ocasiona el gas en el estómago. DROGUERIA SARRA, TERCEROS REYES Y COMPAÑIA

NO FALTE A LA FIESTA. Muchas personas se privan de asistir á fiestas, por tener á una parte de su estómago indigesto y por el mal olor que ocasiona. Una cucharada todas las mañanas, durante los calores de verano, evita estas molestias. MAGNESIA SARRA REFRESCANTE EFERVESCENTE ES EL MAS BUENO PREPARADO DE LOS TERCEROS REYES. DROGUERIA SARRA EN TODAS LAS Tte. Reyes y Compañías. Habana Farmacias

CARTA DEL SR. BONACHEA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana, 27 de Junio de 1906.

Muy señor mío: Ruego á usted se sirva ordenar la publicación, en su acreditado diario, de la siguiente carta, que dirijo, con esta fecha, al Dr. Domingo Méndez Capote.

Por este nuevo favor le quedará reconocido su atento y S. S.

Eligio Bonachea.

Sr. Domingo Méndez Capote.

Habana, 27 de Junio de 1906.

Mi distinguido y respetable amigo:

Si sólo á mi modesta personalidad afectasen los acontecimientos que motivaron su muy atenta y cariñosa carta de ayer, y de aquellos pudiera descartarse el disgusto que á usted ocasionará el "increíble abuso que se hizo de su nombre y de su casa" para aljarme de la sesión del Ayuntamiento, el lunes último, diera yo por bien empleadas todas las dolorosas decepciones sufridas, á trueque de la honda satisfacción que su bondadosa consideración me ha proporcionado, al interpretar y medir, con toda exactitud, mi sentida y devotísima amistad hacia usted.

A este sentimiento y la respetuosa deferencia que guardo á sus más ligeras indicaciones—órdenes terminantes para mí—se debe el que no parase mientes "en lo raro y anormal que resultaba el llamamiento", como usted dice, con su acostumbrada exactitud de apreciación. La bandera—su respetable y respetada firma—elegida para cubrir la podrida mercancía, respondió eficazmente á los propósitos de los autores de la añagaza, y disculpa mi buena fe.

Aunque víctima y causa inocente de lo ocurrido, lo lamento de todas veras, por lo que á Vd. ha mortificado; y esto me obliga, más y más, á corresponder á sus deferencias y atenciones, reiterándole mi adhesión y respetos, sincera, hondamente sentidos.

De Vd. muy devoto S. S.

Eligio Bonachea.

La lucha azucarera en España.

Según "El Economista" de Madrid, continúa el estado de hostilidad entre la Sociedad general y los azucareros independientes, que no sólo se traduce en la competencia de precios, sino también en el acaparamiento de la remolacha de algunas regiones.

Nos dice uno de los azucareros libres que en Granada le quedará poca remolacha para moler este año á la Azucarera general, porque las sociedades cooperativas y fábricas de allí han comprometido casi toda; que lo mismo pasa en la región del Tajo, cuya remolacha afuirá á la fábrica libre de La Poveda, merced á un ferrocarril de reciente construcción y á los contratos ya cerrados con los productores, de suerte, que muy poca podrá moler la fábrica que la General tiene en Aranjuez; que sólo en Zaragoza está bien surtida la General y aun eso con la competencia de las dos fábricas libres que hay en aquella región; que en Granada después de haber vendido la General todo su stock á 42 reales arroba, están vendiendo las libras á 46; que Andalucía es difícil de atender con el azúcar de Zaragoza por el sobrepeso de los transportes, y que en Madrid lo surtirán también en mejores condiciones por su proximidad á la fábrica de la Poveda.

Por su parte, la General se defiende con los medios que le da la distribución por regiones de sus fábricas y dirección superior de conjunto, así en punto al estudio químico por grados sacarinos de la remolacha en las distintas regiones como al estudio preciso al céntimo que tiene hecho de la remolacha de la región aragonesa y la alavesa donde posee fábricas, y sabe que dá un tanto por ciento mayor de azúcar, por lo cual, la hace objeto de su preferencia por la ganancia que esto representa en la fabricación; ha conseguido en Zaragoza una rebaja de los agricultores de dos pesetas en tonelada, lo que significa economía muy grande, no ha querido disputar la de Aranjuez porque parece que la Poveda la compra á tipos más altos y en condiciones de peso que representa un sobrepeso; molrá sin embargo en Aranjuez unas 17,000 toneladas en buenas condiciones adquirida; está llevando azúcar á Sevilla, Cádiz y á toda Andalucía por mar en condiciones de transporte más favorable que puede ir el de Granada arrastrado por tierra; y con la centralización de la lucha que dirige desde Madrid, utilizando sus elementos esparcidos por toda España, se considera tranquila y espera que en el mes de Octubre se puedan convencer sus contrarios de que no ha sufrido daño en las luchas ni merma en la producción.

Aunque hay deseos de avenencia, no se va por el momento síntomas de que se llegue á ella.

En esta lucha, las que parecen llamadas á desaparecer en plazo de algunos años, son las plantaciones de caña y las fábricas que la obtienen de ella.

Mientras la caña da un rendimiento de 9 por 100, la remolacha da el 12 y hasta el 12 1/2 de azúcar; los precios son menores en ésta y además las hay con contingencias de las heladas, que hacen perderse la cosecha algunos años lo que trae perjuicios naturales, grandes por la paralización que representa para las fábricas.

Esto afecta principalmente á la caña Larios, que tiene su principal producción en caña, los azúcares de Agrela y alguna otra fábrica.

La Azucarera General tiene fábricas de caña, pero no le importará cerrarlas porque con las de remolacha puede sustituir con ventaja la que de caña produce.

En cuanto á las circunstancias de la lucha, precios á que compran la remolacha unas y otras, precios de coste del producto, precios de ventas del azúcar y sus transportes, zonas de penetración de los productos de cada fábrica, etc. etc., no es posible consignar detalles por ser siempre parciales, los que que dan á conocer.

De Europa y América

UNA PROFECIA

Un consuelo para algunos y motivo de desesperación para otros, acaba de ofrecerlo el Dr. Thomas C. Chamberlain, Jefe del Departamento de Geología de la Universidad de Chicago, quien en una conferencia dictada en el Local del Museo Municipal ante los miembros de la Sociedad Geográfica, declaró que nuestro planeta terráqueo, no desamparedará del escenario antes de cien millones de años.

El Profesor Chamberlain, puso de manifiesto que los fenómenos climatológicos y las condiciones atmosféricas en el tiempo que lleva de vida el planeta, garantizan el optimismo de su profecía. Con respecto á la perpetuidad de la raza humana, el Profesor dijo que ésta principia ahora á entrar en posesión de la tierra.

El hecho de que los animales y las rocas hayan tenido su época de prosperidad, le sirve de base á la ciencia de que el hombre tiene por delante millones de años para trabajar en el desarrollo de sus ideales de intelectualidad. Sería de desear que las teorías del Dr. Chamberlain salieran del ramo de la hipótesis individual, siempre que trajeran algún cambio favorable á tanto prójimo que viene al mundo, no á vivir sino á vegetar.

OBRA NOTABLE

Hanamemia Marakichi es un eminente escultor japonés célebre en Tokio. Su última obra es en estos momentos objeto de las conversaciones de los nipones.

Se trata de una estatua en mármol reproduciendo en tamaño natural su propia imagen. Se compone de 2,000 pedruzcos, unidos por puntas invisibles. El autor ha tenido la paciencia de hacer en el cráneo agujeros microscópicos, en cada uno de los cuales ha colocado un pelo.

Con este mismo esmero están observados todos los detalles en la obra total, incluso el vello de las manos que está admirablemente reproducido.

El parecido es tan extraordinario, que colocados frente á frente el original y la estatua, es imposible reconocer el original.

Esta obra original está teniendo un éxito loco en Tokio.

NOTABLE DESCUBRIMIENTO

Ha llamado poderosamente la atención pública el hecho del cual se ocupan casi todos los órganos de la prensa de que el conocido doctor Robert Daulnoy, uno de los mejores oculistas de París, ha descubierto que la locomoción aérea es altamente beneficiosa á las personas que sufran de debilidad de la vista.

En una ascensión nocturna que hizo recientemente, pudo comprobar bastante el citado profesor que su descubrimiento es una verdad.

LOS ESTRAGOS DE LOS TIBURONES

La Comisión de las pesquerías marítimas de Davon ha enviado una interesante carta á la Dirección de Agricultura y pesca de Inglaterra acerca de los daños ocasionados por los tiburones.

El área infestada por ellos se extiende desde Punta Estrella á las islas Seilly; pero donde principalmente han dejado sentir su nociva influencia es en una zona de agua comprendida entre la Punta citada y Loce, comprendiendo un espacio de 20 millas mar adentro.

En el año de 1901 el valor de las sardinas y arenques desembarcados en el puerto de Plymouth ascendió á 25,500 libras esterlinas, mientras en 1904 solo llegó á 7,600. Esa enorme disminución fué debida casi exclusivamente á los estragos causados por los tiburones.

La Comisión estima que los destrozos de los artes de pesca durante los últimos tres meses, representan una pérdida de 5,000 duros, y que centenares de familias se han visto reducidas á la miseria por falta de sardinas y arenques.

Por último, considera necesario que la dirección de Agricultura y Pesca ordene al Instituto biológico, que estudie las causas determinantes de la concurrencia de tiburones en la zona pesquera y el modo de poner remedio á un mal que tantos perjuicios ocasiona.

El tiburón goza fama de insaciable y devorador, solo puede comer cosas que permanezcan inmóviles, tales como los pies de los peces que si bien calman un poco su apetito, no bastan á dejarle satisfecho.

El estómago de un tiburón es demasiado grande para hartarlo con tan poca cosa; no es por lo tanto de extrañar que el enorme pez, se precipite con ansia sobre toda sustancia comestible

que caiga de un barco, sea el cuerpo de un hombre ó los desperdicios de la cocina.

Cuando se presenta un buque á algunas millas de distancia, el tiburón lo espera para satisfacer su voracidad con los objetos que de él se arrojan. El tiburón hembra no pone huevos como los otros peces, sino que dá á luz sus crías, que rompen, por decirlo así el "cascarón dentro del vientre materno". En cada parto nacen quince ó veinte pequeñuelos, raras veces más, y la madre les profesa grande afecto, defendiéndolos de la voracidad de otros tiburones.

ASUNTOS VARIOS

En Palacio

El Representante por Oriente señor Fernández de Castro, estuvo hoy en Palacio á solicitar del Jefe del Estado que de los 25,000 pesos que tiene á su disposición para saneamiento y socorros de los pueblos inundados, destine alguna suma á Veguitas.

El señor Estrada Palma prometió hacerlo así.

Hoy estuvo en Palacio el Presidente de la Cámara, señor Freire de Andrade, á dar cuenta al señor Presidente de la República de que en la sesión de anoche habían sido aprobados los Presupuestos generales con arreglo al proyecto del Senado.

El Alcalde municipal señor Bonachea estuvo á saludar y ofrecer sus respetos al señor Presidente de la República, á quien de paso habló muy ligeramente de la reciente elección de concejales del Ayuntamiento de este término.

Bienvenida

Ya se encuentra de nuevo entre nosotros, de vuelta de su viaje á los grandes centros comerciales del extranjero, el popular comerciante y distinguido amigo nuestro, don Victor Campa, dueño de los importantes almacenes de tejidos, calado y novedades "La Isla de Cuba".

Muy provechoso, es para nuestras familias, el viaje del señor Campa, pues su regreso á esta capital le ofrecerá la ocasión de poder admirar las preciosidades que ha traído para su popular y favorecida casa.

A recibir al amigo Campa acudieron muchas personas de nuestro mundo comercial.

Nuestra bienvenida al excelente amigo.

La Misión Especial

En el Departamento de Estado se ha recibido el telegrama siguiente:

Quito, Junio 26 1906

Gobierno y pueblo Ecuador recibirán con especial agrado Mayor General Juan Rius Rivera.

Ministerio Relaciones Exteriores.

Contrato aprobado

La Secretaría de Obras Públicas ha aprobado el contrato celebrado por la Jetatura de Pinar del Río y la señora Petrona Machín Hernández, sobre compra de los terrenos en que han de emplazarse los depósitos para el acueducto de aquella población.

El señor Casuso

El doctor Gabriel Casuso, Secretario de Agricultura, Industria y Comercio, sigue muy aliviado de a enfermedad, habiendo amanecido casi sin fiebre; no pudiendo asistir á su despacho, porque aun guarda cama.

Bien venido

Procedente de Nueva York ha llegado hoy en el vapor "Morro Castle" el hijo mayor del Secretario de Agricultura, señor Gabriel Casuso y Díaz Albertini, que acaba de obtener el grado de bachiller en la Universidad de Nueva York.

El Cónsul americano

Hoy á bordo del vapor americano "Morro Castle", regresó de su viaje á los Estados Unidos el Cónsul de dicha nación en esta capital, Mr. Frank Steinhart, acompañado de su familia. Sea bienvenido.

Feliz viaje

Nuestro estimado amigo y colaborador, el conocido ingeniero Industrial señor Stefano Calcavecchia y Rabbioni, sale hoy para Europa, vía Estados Unidos con una misión especial de la casa Krajewski Pesant Co.

El señor Calcavecchia se propone visitar los principales talleres de construcción de maquinaria para la fabricación de azúcar, así como los más importantes países productores de este fruto y estudiar en unos y otros los últimos adelantos introducidos en la fabricación del mismo. Será objeto de estudio especial por parte de nuestro amigo todo aquello que se refiera á modificaciones de instalaciones que tiendan á la mayor economía de vapor, esto es, modificaciones de aparatos de evaporar, calentadores de guirapo en combinación con los distintos cuerpos del triple ó cuádruple efecto, etc.

Tiene además el señor Calcavecchia el encargo de estudiar muy especialmente alguna posible innovación en el trabajo de la cristalización en movimiento, ya sea en cristalizadores abiertos ó cerrados. Para ello aprovechará el principio de la próxima zafra de remolacha, visitando los más afamados ingenios de Europa.

Felicítamos á la Krajewski-Pesant Co. por la plausible decisión de enviar uno de sus ingenieros á Europa á hacer estos estudios, que redundarán en beneficio de la industria azucarera de este país, tan necesitada de todo aquello que tienda á mejorarla y á abaratar el costo de la fabricación, para poder hacer frente á los bajos precios á que muy amenudo se cotiza este fruto.

Desearnos muy feliz viaje á nuestra distinguido amigo, y que el mejor éxito coronase la importante misión que le lleva á Europa.

Llegada

Esta mañana á bordo del vapor "Morro Castle" llegó á esta capital el señor Lung Luang Leao, hijo del Ministro de China en esta República.

Otro ingeniero Civil Cubano

Ha concluido felizmente su carrera de Ingeniero Civil el distinguido y aprovechado joven, señor Rogelio Espinosa, título que ha conseguido á fuerza de constancia, y luchando con un clima que no le sentaba, hasta el punto de haber tenido que volver á Cuba á recobrar su perdida salud, y que le obligó á trasladar sus certificados de la Universidad de Troy, donde comenzó la carrera y ganó los cuatro primeros años, á la de Yale, y en ambas dió á conocer sus grandes dotes de amor al estudio, gran inteligencia y constancia que le hicieron conquistar el aprecio y estimación de sus profesores y compañeros.

Para formarse una idea del mérito de este joven, bastará decir, que él solo, sin que lo supiesen sus padres, comenzó la difícil carrera, y la concluyó á pesar de todos los obstáculos que se le presentaron, con motivo de su salud, con la que tuvo que luchar á brazo partido, pues á todas sus demás buenas dotes, una la perseverancia, cualidad indispensable para todo el que desea llegar á algo, ó conseguir alguna cosa.

Cuba ha aumentado el número de sus esclarecidos hijos, y la ciencia tiene un nuevo adalid que no dudamos la hará adelantar.

Nuestro amigo el señor José M. Espinosa, debe sentirse orgulloso, como se siente orgulloso todo padre que tiene un hijo de tanto valer, y es la mejor enhorabuena que le podemos ofrecer.

Escribano interino

Ha sido nombrado escribano interino del Juzgado de primera instancia é instrucción de Camagüey, don Arturo Dou y Varona.

Traslado conseguido

El señor don Judas Martínezmoles estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación á solicitar del señor Rius Rivera el traslado, de la cárcel de Santa Clara á la de Sancti Spiritus, de los presos Pablo Corrales, Pastor Cancio y Luis Alvarez.

La Secretaría de Gobernación accedió á lo solicitado por el periodista espiritano.

Hoy por la mañana ha celebrado una larga conferencia con el Secretario de Gobernación señor Rius Rivera, el Gobernador provincial señor Núñez, para tratar de asuntos del municipio habanero.

Hablando de éste nos dijo la autoridad provincial á su salida de Palacio, que se halla en período de reorganización, la cual se propone llevar á cabo con mano fuerte, dentro de la Ley, aun cuando para realizarla tenga necesidad de fijar su residencia en la casa municipal.

Nueva estación

Según nos comunica el Director general de Comunicaciones, Sr. Nodarse, desde el día 15 del actual quedó abierta al servicio público la nueva oficina de Correos de Rioja, en la provincia de Oriente.

Fundiciones

En los salones del Casino Español, cedidos al efecto por el Sr. D. Francisco Gamba, se reunieron anoche los dueños de los talleres de fundición el objeto de constituir la "Asociación de talleres de fundición de la República de Cuba", quedando ésta desde luego constituida y designados los señores D. Gerardo Villanueva, Presidente; D. Carlos Abalí, de la casa Krajewski Pesant Co., Vicepresidente, y don Amado Roselló, Secretario de la Comisión organizadora.

Licencia

Se ha concedido al Sr. Manuel Rodríguez, Alcaide de la Cárcel de Santa Clara, un mes de licencia, por enfermo.

Recuerdo histórico

El Dr. Domingo Méndez Capote ha regalado al Museo-Biblioteca de Cárdenas, el revólver usado en la guerra de 1868 por Carlos Manuel de Céspedes, á quien le fué ofrecida por la señora Emilia Casanova d. Villaverde. El arma ostenta la dedicación de la donante.

Complacido

Sr. Director del Diario de la Marina. Muy señor nuestro: Estimáramos de su bondad dé cabida en su popular periódico á las adjuntas líneas, para que ellas sirvan de explicación á nuestros consecuentes favorecedoras sobre el asunto que más abajo explicamos.

Reconocidos por este favor quedamos á sus órdenes attos. s. q. b. s. m., Rico, Pérez y Comp.

Para que llegue á conocimiento de toda nuestra clientela que nos viene honrando con su decidida protección, rogamos por este medio vean el anuncio inserto en la edición de la tarde de este periódico, cuyos hechos son ciertos.

Como en el susodicho anuncio manifestamos, fuimos de los primeros que en la calle del Obispo empezamos á dar sellos internacionales, porque entendimos que era un valioso atractivo para nosotros y un obsequio apreciable para nuestras favorecedoras. Efectivamente, fué así durante algún tiempo, nas en estos últimos meses ocurre lo que manifestamos en el citado anuncio.

Habana, Junio 27 de 1906—Rico, Pérez y Comp.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada.

DE HOY

QUEIEBRA

Nueva York, Junio 27.—Se ha presentado en quiebra la casa de los señores Louis N. Chemidín y Compañía, comerciantes exportadores de esta plaza que sostenían grandes relaciones con Cuba y Méjico.

Su Pasivo asciende á \$174,500 y su Activo nominal, que suma \$230,700, se compone en su mayor parte de cuentas por cobrar.

TERREMOTO

Cardiff, Junio 27.—Se han sentido esta mañana varias fuertes sacudidas sísmicas en toda la parte meridional del Principado de Gales; sufrieron averías de consideración muchos edificios y sus moradores huyeron aterrizados.

No se ha sabido hasta ahora de desgracias personales.

LA SITUACION EN

SANTO DOMINGO

Nueva York, Junio 27.—El general Berroa desterrado dominicano que ha llegado aquí procedente de la isla "Turca", declara que cree que la actual revolución que ha sido fomentada con objeto de derrocar al Presidente Cáceres, se parece al levantamiento de los cristianos contra los bárbaros, pues no puede ser más terrible la situación en Santo Domingo, en donde todas las cárceles están llenas con los enemigos del Gobierno y son violados todos los derechos constitucionales.

SIEZ VENCEDOR

París, Junio 27.—El chauffeur francés Siez que resultó vencedor ayer en la primera parte de la carrera de automóviles, lo ha sido hoy también en la segunda y por consiguiente le ha sido adjudicado el gran premio que se disputaban treinta y cuatro chauffeurs de diversas nacionalidades.

ROMPIENDO LOS

MOLDES ANTIGUOS

Londres, Junio 27.—El Rey Eduardo ha dispuesto que la tercera recepción de la Corte se verifique el Jueves en vez del Viernes, como ha sido la costumbre hasta aquí, y que impedia á los judíos poder concurrir á ellas, por empezar su día de descanso y de oraciones en la tarde del Viernes.

Creese que esta innovación quedará definitivamente establecida y se considera como el asunto social de mayor importancia que ha ocurrido en mucho tiempo á esta parte, y es probable que no será imitada ó siquiera aprobada por Rusia.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Junio 27.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,203,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DEL OBISPADO

El Ilmo. Sr. Obispo dijo misa esta mañana en la Capilla de la Preciosa Sangre.

El Padre Guezuraga, de la Compañía de Jesús, visitó esta mañana al Prelado, pidiéndole autorización para efectuar el bautizo y casamiento de un asiático.

El Superior de los Padres Trinitarios de Cárdenas conferenció esta mañana con el Delegado Apostólico.

DE LA GUARDIA RURAL

Robo

En la finca Santa Inés (Unión de Reyes) se presentaron tres individuos en la noche del 25, llevándose cuatro centenas y siendo capturados en el día de ayer, por personal del Puesto de Vieja Bermeja, Guillermo Valera y José Zayas, autores del hecho, y se continúan las investigaciones del caso para lograr la captura del otro autor. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

EL TIEMPO

Habana, Junio 27 de 1906. En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 4 columns: Max, Min, Med, and a row for Termómetro centígrado showing values 30.5, 23.0, 26.7.

Como en el susodicho anuncio manifestamos, fuimos de los primeros que en la calle del Obispo empezamos á dar sellos internacionales, porque entendimos que era un valioso atractivo para nosotros y un obsequio apreciable para nuestras favorecedoras. Efectivamente, fué así durante algún tiempo, nas en estos últimos meses ocurre lo que manifestamos en el citado anuncio.

Habana, Junio 27 de 1906—Rico, Pérez y Comp.

Advertisement for E. P. D. MANUELA VALLEDOR y RODRIGUEZ HA FALLECIDO. Includes a cross icon and text about her death and funeral arrangements.

Advertisement for E. P. D. EL Sr. Agustín Gordillo y Pellicer HA FALLECIDO. Includes a cross icon and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for AVISOS Cajas de Seguridad. Text describing security services and insurance.

Advertisement for H. Upmann & Co. (BANQUEROS) COMISION DE BIENES EXCEPTUADOS DE CARDENAS y JUCARO. Includes text about a commission of exempted goods.

Advertisement for PASTEURINA. Text describing the benefits of the disinfectant and its use in various situations.

Advertisement for PARA ADORNOS Y FIGURAS DE BISCUIT: LA NOVEDAD GALIANO 81, TELEF. 1668.

Advertisement for Gran Academia Comercial. Text about commercial education and a director, Luis B. Corrales.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

En qué obra ó en qué ley se encuentra determinada la competencia de cada uno de los Tribunales de Justicia que constituyen el Poder Judicial... (desde el Juzgado Municipal hasta el Tribunal Supremo), para juzgar todos los delitos penados por la ley.

Cuáles son los delitos que dan lugar al procedimiento de oficio? En qué número y fecha de la "Gaceta" se publicó la ley creando los Juzgados Correccionales?

Cuando una persona extiende noticias falsas manifestando públicamente que otra ha estuprado á una señorita, ¿cómo se califica éste delito y á qué Tribunal hay que hacer la denuncia?

A la primera pregunta contestamos que la competencia de los juzgados y Tribunales y el funcionamiento de estos se encuentra regulado en las leyes de Enjuiciamiento Civil y Criminal y en la Ley Orgánica Española del Poder Judicial, así como también en las leyes ó órdenes especiales por las que se crearon los Juzgados Correccionales y se fijaron los preceptos que habían de sujetarse en su funcionamiento.

A la segunda pregunta respondemos que dan lugar á procedimientos de oficio todos aquellos delitos á los cuales la ley no les reserva especialmente la iniciación y seguimiento á la iniciativa privada. Generalmente se encuentran conceptuados como delitos privados todos aquellos que, como la injuria, la calumnia, el adulterio, el estupro, etc., atacan á la honra de los ciudadanos.

A la tercera pregunta contestamos que los Juzgados Correccionales se crearon por el Orden Militar número 213 de 1900, orden que ha sido modificada en alguno de sus detalles y fué publicada en la "Gaceta" de 25 de Mayo de 1900.

A la cuarta pregunta entendemos que el delito que se cometería sería el de injuria y se podría hacer la denuncia al juez correccional ó al de Instrucción, mediante la correspondiente querrela.

Las obligaciones y contratos deben cumplirse á tenor de lo que en los mismos se establece sin que quepa hacer en ellos variaciones de ninguna clase.

En el asunto que motiva la pregunta que antecede bien se trate de una cuenta corriente ó bien se trate de una serie sucesiva de compras de efectos cuyo pago quedó aplazado para una fecha determinada es lo cierto que el deudor aparece responsable por una cantidad concreta en oro y por una cantidad también concreta en plata y esa responsabilidad cierta y determinada tal como aparece es la que debe ser cubierta abonando en oro lo que en oro deba y en plata lo que en plata se adeude, sin que quepa atribuir al acreedor el quebranto ó el beneficio que la moneda experimentare.

Así pues, entendemos que el preguntante está en lo cierto y que debe cobrar á su deudor con perfecto derecho al saldo que le adeuda en las mismas clases de moneda en que figure en su cuenta sin que puedan perjudicarlo, en lo más mínimo las alteraciones en el valor de la moneda.

M. S. L.—Los hermanos Naranjo, autores de las magníficas fotografías de los redactores del Diario, que aparecieron en la edición especial de "El Figaro", son hijos de un notable fotógrafo de su apellido que estuvo establecido en Camagüey hace unos veinte años. Sus hijos se dedicaron todos al arte fotográfico y tienen galería en Santiago de Cuba, Puerto Príncipe y la Habana. Todos ellos sienten verdadero amor por el arte que tanto nombre dió á su señor padre y los establecimientos en la Habana, han logrado colocarse en primera línea á los pocos meses de haber abierto su galería, en la calle de O'Reilly número 96, que se ve favorecida por las familias más distinguidas.

Sabemos que en un libro acerca de La fotografía en Cuba, próximo á ver la luz, se hace justicia á los hermanos Naranjo. En esa obra, cuando se publique, podrá encontrar usted todos los demás datos que desea saber.

CRONICAS GALLEGAS

Romances d' o cego.

Los reclutas de la diana populachera, verdugos de mi inofensivo sueño, son gente joven, amiga de bullanga y atibadora infatigable de la algarraba y de la jácara. Gente feliz que aun no ha sentido el "tedium vital" y sabe hallar en el ruido de la villa el trapeso al silencio grato y sedante del campo. Como hoy no es día de mercado sino de fiesta, los viejos y las viejas, el elemento formal y serio, quedaron en el lugar al amparo de la quietud de la aldea, en la cual disfrutan íntimos gozos caseros. Dan así en lo positivo del vivir, como dan también en lo positivo los rapaces y rapazas que al recorrer el pueblo van tegiendo las mallas invisibles de esa red, fuerte como el amor, prisionera de las ambiciones juveniles. Y vemos lo positivo de ayer desdichado hoy, y lo positivo de hoy en trance de desdén para mañana. A la villa vienen los adultos cuando la sangre les pedía holgorio y cariños, y ahora permanecen "alá" en el hogar; á la villa vienen los mozos y las mozas luciendo sus bríos y sus gracias, y mañana "alá" en el hogar permanecerán. No huya lo positivo que tiene tantas fases como edades la vida; pasan las edades y tras las edades nosotros. Y van reproduciéndose de generación en generación las gallardías de la raza, perdidas para nuestros avances en la existencia, y por eso Jorge Manrique pudo decir que "en cualquiera tiempo pasado fué mejor".

En una plazoleta, corazón de Villagarcía, donde concurren las vías más importantes del pueblo, hay buen golpe de gente formando un gran corro, en medio del cual el ciego toca el violín y canta, acompañándole su mujer con la voz y la pandera. Cuando me acerco tiendo mis ojos sobre los espectadores, "mociños" y "mociñas" que ya no visten, ni acaso conocen el tipo y sugestivo traje regional. El rasero del sastré y de la modista nivelan y uniforman lentamente la indumentaria española, antes tan variada, pintoresca y artística. El vestir gallego queda ya reservado para las exhibiciones teatrales ó para ciertas fiestas—bodas reales, certámenes de orfeones, etc.—en que el pasado revive por algunas horas, muy cortas ciertamente. En la costa gallega, de donde ya se retira la pobreza corriendo tierra adentro, los obreros procedentes del campo visten sombrero ó boina, americana, pantalón de moda y botillas de colores claros, reluciente camisa y corbata; y las mozas pañuelo de seda anudado al cuello y hueco por detrás, dejando ver la nuca redonda y blanca, toquilla de pelo de cabra, cuerpo y falda de merino ó percal, delantal á la "derniere" y zapatos ó botinas de tonos claros; traen al brazo el pañolón, y en la mano sombrilla de puño niquelado.

Pensando en si la mujer gallega es más seductora vestida á la moderna ó á la antigua—distingo baladí; tratándose de hembras, que vistan como quieran, tienen el encanto de la seducción viva—penetro en el corro y me pongo en primera fila. Doy "un patacón", y la mujer del ciego me alarga cuatro pliegos de papel. Los que me rodean, viendo á un señorito comprar coplas de ciego, se sonríen. Yo me sonrío también algo irónica-mente, porque estos mirones ignoran el placer intenso, algo material que yo experimento en estos casos y con estas cosas. No cambiara yo el sitio que ahora ocupo por una butaca en el Teatro Real, aunque la Patti y Gayarre estuviesen en escena. Por caso, la mujer del ciego, que suele ser lo más llamativo de la fiesta, es un tipo deslabazado, insignificante y anodino. En cambio su marido llena la escena como figura principal. Tiene la voz atenuada, con un desgarró algo bronco que en los tonos altos tiembla y se roza, y entonces es cuando el violín chillaba en trémolos furiosos para enbrir aquellas asperezas de tenor cascado, y cuando la pandera se agita más y la mujer se enardece, formando el conjunto una "stretta" desesperada, horripón, que coincide con el final malicioso ó desvergonzado de una copla que arranca del auditorio risas no comprimidas, estrepitosas, en un "crescendo" bullicioso y desentonado.

A medida que el ciego canta, yo leo el romance para no perder rípió y enterarme de todos los detalles. El Sarasate, que está á dos pasos de mí, anuncia el "Nuevo tango de la Cecilia en Madrid", y tirando de arco, que cae con fuerza sobre las cuerdas del

violín, canta, mientras el instrumento se va por los cerros de Ubeda.

De Cecilia empezó el juicio: el día primero, segundo y tercero, demostró mucha serenidad; el cuarto, viendo las pruebas le acusaban de un modo fatal, abrazando y besando á su hijo amargamente empezó á llorar; la Cecilia ya está sentenciada y la ley la condena á morir, por el crimen horrendo que hizo; tomad el ejemplo, criadas de servir.

Y las criadas de servir, allí presentes, se callan, como anonadadas por aquella acusación fiseal. Unica nota seria de esta escena... El ciego cambia de papel y yo le imito; anuncia "El bonito tango dedicado á las trampas que hacen las chicas para encontrar novio", y comienza:

De la moza que de la mozana es algo pilla y puereca demás, de su novio que de su noviona no ha tenido novio ni lo tendrá. Porque van los tiempos escasos sabes, la que sea fea si piensa en tener novio, sabes que no se le quieria porque hay mujeres de sobra, sabes y aun vienen más, así todas ellas se tienen que aguantar.

La letra agradó á la distinguida concurrencia, que se refía á mandíbula batiente y compraba coplas y se llenaba la pandera de perras. Pero lo más notable de la sesión fué este romance gallego, por el cual debió haber empezado el ciego: "Casamiento do tío Narauxo coa tia María á Panadeira". Yo lo copiaría aquí todo, para regocijo y alegría de los lectores; pero se necesita un paladar muy fuerte para soportar la guindilla picantísima en que abundan estos versos inmortales. Expone el poeta las condiciones morales y físicas de los novios y las burlas y cencerrada con que los vecinos obsequiaron á María la Panadeira y al tío Narauxo, y llegamos al momento en que el cura se niega á casarlos, porque no saben la doctrina cristiana. Yérguese como una furia la vieja setentona:

"Responden moito á María como era desvergonzada, en ven sei ó señor cura á obligación de casada. Se Dios da unha criatura á arreglada é limpiala, gobernar ben á vidiña dormir co ome na cama..."

Tente pluma, y no hables de las cajetillas que se alzarón en el auditorio oyendo estos versos y otros de aspérrima crudeza. Agotáronse los ejemplares de estas coplas. Y yo pregunto: ¿Quién las escribió? He leído que preclaros ingenios ganaron escribién-

dolas, allá en Madrid, el pan nuestro de cada día. Bueno está el oficio...

Juan Rivero. Villagarcía, Mayo 27, 1906.

GRATIS enseñamos la fotografía. Cámaras para planchas y películas desde 40 cts., 90 cts., \$1, \$1.25, \$1.50, hasta \$200. San Rafael 32. OTERO Y COLOMINAS.

EDUARDO DE ORY

La sensibilidad de la época de neurosis y de transformación en que vivimos, ha sabido buscar en el arte una manifestación sugestiva, enlebrina, si se me permite la expresión, vibrante, casi eléctrica, capaz de reflejar una sociedad decadente y frívola, enamorada, sin embargo, de lo pasional y de lo intenso. El arte, que es la belleza realizada por el hombre, será, pues, siempre espejo fiel y perdurable en que pueda estudiarse la psicología de los tiempos; por esto el artista, al exteriorizar la emoción estética, no pudiendo prescindir de sí mismo, tendrá que esculpir en sus obras el sentimiento de su época; y los literatos modernistas, en su obstinado empeño de investigación artística, tratando siempre de destriar la belleza, ya sea de las reconditeces del espíritu, ya de los fenómenos de la naturaleza, se han formado una estética "sui generis", llegando á descubrir en las minas del arte, riquísimos venenos que algunos han sabido explotar con magia, impresionándonos con una literatura rara, llena de color, de música y de imágenes, que abandonada á una embriaguez morfina, avanza cual una deidad pagana coronada de flores, entre las ruinas de una sociedad que muere y los esplendores crepusculares de un porvenir que se anuncia, dejando traslucir en sus siniestros parpadeos la amarga decepción de una época envejecida que ama el delirio casi por pesimismo.

Eduardo de Ory, afiliado desde su presentación en el mundo literario á esa pléyade brillante de divinadores de la forma, ha sabido hacer del ritmo y del color dos elementos maravillosos para trabajar obras de rica filigrana en los talleres de la gran orfebrería del arte moderno. Leer los varios libros que lleva ya publicados este Benjamín de la lírica española—según la expresión de Fastenrath—es ver la marcha ascendente de un temperamento artístico que va concibiendo y ejecutando la belleza, de una manera cada vez más armónica, más delicada, más elegante. Desde la primera colección, que se titula "Ecos de

mi lira", revela ya el joven poeta una tendencia sentimental y rara, y esa vaga intuición de quien presente aptitud en sus energías nerviosas, para volver peculiarmente idealizada la belleza con que nos afecta el mundo exterior. Ory nació artista; y el estilo, que es la expresión de la personalidad, nos manifiesta en la suavidad elegante de sus emociones psíquicas, un admirador de lo bello, á lo d'Annunzio, siendo por esta razón tanto más de admirarse la ductibilidad de su genio literario, que sabe adaptarse á todos los géneros, pues ya aparece brillante y florido cuando, hablando del "soneto", dice que sus versos son:

"Ritmos de un bandolín dulces y vibrante

hebras de lluvia, líneas de colores mariposa con alas de fulgores pájaro azul y golondrina errante."

O ya enérgico y pujante, cuando exclama:

"Yo quisiera labrar mi fuerte verso con ráfagas de sol deslumbradoras, para que al recorrer el Universo lanzara el resplandor de las auroras. Infundirle el ardor de cien volcanes y la fuerza brutal de mil corceles; y el corazón que alienta á los titanes y de la abaja las doradas mieles."

O es también sensacional paisajista, como puede verse en esta rutilante sonarela:

"Pagana

En el bosque de mirtos y laureles, ante una gruta artística y gigante, se alza un fauno cornigero y desnudo en piedra convertido; sobre el fuerte mármol de una columna, circundada de yedra.

De la gruta va brotando á torrentes el agua cristalina, que llega á un lago transparente, donde bogan cisnes más blancos que el armiño.

Del regío sol en el celeste, brilla la lámpara de oro.

Es primavera. Las flores abren su botón, donando sus sutiles perfumes. Las aladas aves cantan al sol. Las mariposas liban las mieles del rosal.

Y todo ríe y levanta á la Natura bella el Himno sin palabras de la Vida.

Como un tropel de rítmicas alondras vienen corriendo deliciosas hembras de áureos cabellos, ojos deslumbrantes y labios de amapolas.

Ante el lago se desprenden sus regias vestiduras—sus espléndidas túnicas de lino,—y arrójanse desnudas y dichosas al agua cristalina, que, de gozo, se siente estremecer.

Los cisnes abren sus alas, que semejan abanicos hechos de nieve y sol. Y todo ríe...

EL TICKET CIGARROS

El Ticket prepara grandes y valiosas sorpresas de positiva utilidad con las que obsequiará á sus consumidores.

¿Vida usted los cigarrros de El Ticket, en todos los estabecimientos.

DEPARTAMENTO DE REGALOS: MONTE NUM. 309.

KARANA Superior á la fenacetina y la antipirina. Cura en el acto neuralgias y dolores de cabeza. c 1134 Para dolores de ijada, reumáticos, de muelas, no hay nada mejor. Superior á la antipirina y la fenacetina. En las fiebres para bajar la temperatura no hay nada mejor. Cura pronto y bien. De venta en las boticas 5 centavos el sobre. 12 14

FOLLETTIN 44 CAMINO DEL AMOR NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR JORGE OHNET (CONTIUNA)

Para realizar en un año el pronóstico de Nelaunier, Anita, sin embargo, no se dió por vencida enfrente de su destino, y quiso sufrir las consecuencias de sus actos. Su imaginación, como si acabara de caerle una vena, se puso á examinar y á precisar las condiciones de aquella situación y vió con estupor que se había metido en la aventura amorosa sin garantía ni seguridad, como una loca. Cuando quiso marcharse lo arriesgaba todo. Cuanto aceptó el acompañarla fué para hacer un viaje de amor con su linda mujer que le amaba, viaje cuya duración dependería de las ventajas y de los gozos que le proporcionara. Anita comprendió todo el peligro de su situación y que si Andrés la amaba menos ó dejaba de amarla esta

ba perdida. Entonces se dió cuenta de la necesidad de conservar su amante y de adherirse desesperadamente á él. Pero no sería ese el medio más seguro de alejarle de ella?

En este momento la joven sintió un desvanecimiento. Le pareció que el azulado mar que se extendía delante de ella hasta perderse de vista, llegaba á sus pies é iba á tragársela. Ante sus ojos se desplegó el cuadro rápido de deshonrosas disensiones, duras exigencias y hígubres abandonos, y ante tan desoladora perspectiva, Anita se preguntó si no valía más dejarse deslizar hasta el fondo del mar para yacer allí tranquila por toda la eternidad.

Pero la visión se disipó y Anita recobró su lucidez. Entonces se dió cuenta de que, por el momento, sus inquietudes eran quiméricas y que no se había realizado nada de lo que podía temer. En cambio, estaba advertida y preparada para una posible lucha. Andrés seguía tan tierno y apasionado como siempre, aunque fuese disipador y pobre, y nada profecía que no pudiese dominar sus defectos para no hacer sufrir á Anita. La joven se levantó y volvió lentamente á su casa.

Si hubiera podido conocer el estado de ánimo del que era ya única fuente de interés de su vida, le hubiera satisfecho y alarmado á la vez, porque era

muy complejo. Seguramente amaba á Anita y él mismo no podía comprender que al cabo de un año sus ilusiones fuesen tan vivas como el primer día. Estaba asombrado de tanta constancia. Iria envejeciendo? Andrés no se lo confesó y atribuyó á las cualidades de Anita, á su abnegación, á su excepcional belleza, aquel fenómeno inusitado.

Además, no podía desconocer la soberbia prodigalidad con que Anita se despojaba por él y agradecía á su querida las ventajas que le procuraba. Sin embargo, hacía quince días que estaba minado por un sordo descontento. Desde que Anita le había declarado que no pensaba recurrir más á la caja de Nelaunier, el dinero se había hecho escaso en la casa. El cofrecillo en que Anita guardaba los billetes de banco estaba vacío como un manantial agotado, y sólo contenía el libro de cheques de la casa Barante. Pero no queriendo Anita servirse de él, ese libro no tenía más valor que el de la hoja seca en que se convirtió el escudo de la fábula. Andrés le había hojeado más de una vez, pero sus hojas no eran convertibles en moneda más que con la firma de la señora de Nelaunier y ésta no quería darla. Para qué, entonces, aquellas finas hojas de papel azul con aquellos blancos tentadores en los que no había más

que escribir "cien mil" para tener dinero fresco y sonante, pronto á rodar por el tapete verde?

Andrés estaba convencido de que si tuviera una fuerte suma, encontraría ahora la serie dichosa que buscaba hacía tanto tiempo.

En el círculo de la Riviera se había emprendido hacía una semana una partida enorme entre los puntos y un gran señor austriaco, el conde Czethiani, que tallaba á banca abierta y ganaba con una suerte insolente.

Invitado á unirse á los jugadores que luchaban contra aquel prodigioso afortunado, el vizeconde rehusó. Y, sin embargo, su instinto le decía que la suerte estaba á punto de abandonar á la banca y que aquella era la ocasión de recuperar todas sus pasadas pérdidas. Pero no podía disponer más que de una pequeña cantidad de billetes de mil francos y Andrés era demasiado experto para saber que jugar de ese modo era librar una batalla sin contar con reservas. Se abstuvo, pues, aunque rabiando, y, no pudiendo jugar, dejó de ir al círculo y se dejó llevar á casa de lady Brandon, antigua cantante americana, casada con un par de Inglaterra y que poseía en Carabanchel un hotel espléndido con un parque lleno de estatuas de mármol y en el que se admiraba un templo de columnas estriadas eri-

gido á la música por la diva agradecida.

Lady Brandon, que tenía ya cincuenta años, poseía la más hermosa voz del mundo. Sus excursiones artísticas le habían producido millones y por añadidura había fanatizado con su talento á un riquísimo lord inglés que le había dado su nombre y retirá-dola del teatro.

Durante la temporada de Niza, el hotel Brandon era el punto de cita de todos los artistas que pasaban por la costa, y eran célebres los conciertos que daban allí, por el placer del viejo lord, los más brillantes músicos del mundo.

En el momento en que Andrés fué presentado en casa de lady Brandon, estaba en ella pasando unos días el maestro francés Vignot, que había llevado al gran tenor Villedeuil, y acababa de llegar de Italia la Cortazzi, esa veneciana bermeja que ha rivalizado en "Otello", de Verdi, con el gran Tamagno y que pasa por ser la más grande y fantástica de las cantantes.

La artista era hermosa, no ya muy joven y de una ligereza de costumbres que hubiera hecho difícil el recibirla en todas partes si no le hubiera servido de excusa su talento.

La semana anterior se había presentado en el hotel Brandon, transida de

dolor, vestida de negro y reclamando la muerte porque el joven maestro Varderella le había hecho infidelidades con una cantatriz de último orden, y Vignot había aprovechado aquella desesperación para hacerle cantar entre amigos las estancias de Dido en los "Troyanos".

Lord Brandon llegó hasta el delirio del entusiasmo y los elogios de todos consolaron un poco á la Cortazzi.

El día siguiente fué el de la presentación de Andrés por su amigo Roberto Chelmsford. El vizeconde, elegantemente vestido, parecía tener veinte años, y en cuanto entró, los ojos de la veneciana se clavaron en él. La cantante dejó el sombrío rincón en que había sepultado su melancolía, y se aproximó al grupo en cuyo centro estaba con sonriente gracia el joven parisien contando historias de la ciudad y anécdotas de los círculos. La Cortazzi se introdujo en el corro; la mantilla que ocultaba sus maravillosos cabellos rubios cayó sobre los hombros, su cara se animó y sus labios dulcificaron su arca severo. Todos pensaron que el vizeconde había producido aquella metamorfosis solamente él no pareció observarlo. Cuando se retiró á las cinco parecía sorprendido al oír que Chelmsford le decía sonriendo:

(Continuará.)

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for various currencies and gold prices. Columns include 'CASA DE CAMBIO', 'Plata española', 'Oro', etc.

El tabaco en Vuelta Abajo

Reproducimos de "La Fraternidad" de Pinar del Río, del 23 del actual, el siguiente suelto: "El tabaco embarcado por la Estación del Ferrocarril del Oeste, en esta ciudad, durante la semana que hoy termina, son 1,045 tercios, procedentes de ellos de las fincas tabacaleras de los alrededores de esta ciudad y de las escogidas particulares que aquí hay establecidas. En cuanto a ventas, podemos decir que las ventas que quedan sin vender por la larga llana hay varias apalabradas, pero no se han cerrado los contratos, unas porque no concuerdan los precios de compradores y vendedores y otras porque los vendedores no han querido vender hasta no terminar de escogerlo y enterarlo. Las ventas pequeñas, ó sea conucos ó poco más, de ellas, ya no queda nada por vender, pues entre la semana pasada y esta se han realizado las compras, en matules para unirlos a las escogidas establecidas en esta ciudad y Viñales, pagándose por quintal de 20 á 22 pesos el de tierra llana y á 30 y 35 el de las lomas. La semana próxima tal vez demos cuenta de ventas importantes de vegas de puntería de la tierra llana, pues sabemos de algunas que creímos que hubiesen realizado esta semana, por la proximidad en los precios entre vendedores y mercaderes. En las lomas hay también buenas noticias respecto á compras y estamos creídos que se realizarán, pues ya los compradores que se nos indican han hecho varias transacciones de las que ya hemos dado cuenta á precios buenos. Si así resulta daremos detalles en la próxima semana."

El Tesoro español

Según nuestro colega el "Boletín de Tabacos y Timbres" de Madrid, el resultado de la recaudación del Te-

soro en Abril, de que dió cuenta el Ministro de Hacienda en el Consejo, es el siguiente: Recaudado por todos conceptos, excepto Aduanas, 28,264,644 pesetas; Aduanas, 17,944,506; Central, pesetas 19,581,267; Casa de la Moneda, 6,203; Almadén 6,766; Deuda, 342,492. Total 66,145,877 pesetas, que exceden á la recaudación obtenida en Abril del año pasado en 3,813,577 pesetas.

En los cuatro primeros meses del año anterior la recaudación alcanzada fué de 208,610,242 pesetas, y como la efectuada en los primeros cuatro meses de 1906 ha sido de 304,161,594, resulta un alza en el año actual de 23,551,352 pesetas.

Recaudación y pagos del Tesoro.—La intervención general de la Administración del Estado acaba de publicar los datos correspondientes al primer trimestre del año actual, en comparación con igual período de los cuatro años anteriores. He aquí el resultado que ofrece la marcha del presupuesto en millones de pesetas:

Table with columns: AÑOS, Ingresos, Pagos. Rows for 1902, 1903, 1904, 1905, 1906.

Importante litigio

Leemos en los periódicos de Mérida, Yucatán, que ante el Juez tercero de la Cívil se ha presentado un importante juicio hipotecario por la cantidad de \$400,000.

El año de 1901 la Sociedad Anónima "La Industrial" fábrica de sogas y artefactos de henequén expidió bonos hipotecarios por la cantidad antes mencionada, las cuales fueron adquiridos por el Banco Yucateco, merced á una operación mercantil.

Y como "La Industrial" no ha podido cumplir con las condiciones de pago estipuladas en la escritura correspondiente, el Banco se ha visto precisado á exigir judicialmente el cumplimiento de la obligación, instaurando el juicio respectivo.

Elaboración del tabaco filipino

El día 28 de Marzo se celebró en Manila la Junta General de accionistas de la fábrica de tabacos y cigarrillos "Germinal", aprobándose las cuentas de la sociedad, cerradas en 31 de Diciembre de 1905.

En la memoria leída en dicha Junta, se dice "que debido á la ley de Rentas Internas la elaboración de cigarrillos á mano, ha desaparecido por completo en nuestra fábrica, y aunque personas ajenas á la fabricación de cigarrillos aseguran que la tara impuesta por la ley de P. 0.67 el millar no ha limitado el desarrollo de esta industria, podemos afirmar que, por lo que toca á nuestra Sociedad, la referida contribución ha puesto un serio obstáculo al progreso de nuestra fabricación de cigarrillos".

Rebaja en el precio de los sellos

En el mes de Abril último, se redujo en Francia el valor de los sellos para los correos del interior de 3 á 2 centavos. El 28 del mismo mes, había todavía en París unas cuantas personas que ignoraban la reducción y portearon sus cartas con el valor del sello postal antiguo, produciendo esta diferencia la suma de \$400 en beneficio para el correo en un solo día.

Pescadores apresados

El Departamento de Estado de los Estados Unidos ha recibido de don Ignacio Mariscal, Ministro de Relaciones Exteriores de Méjico, la respuesta de aquel gobierno á la nota en que el de Washington preguntaba qué razones justificaban la captura, por cañoneros mejicanos, de varias goletas pescadoras procedentes de Pensacola, Mobilia y Galveston.

La nota del señor Mariscal da la longitud y latitud exacta de los puntos en que fueron apresadas las goletas, y basta consultar el mapa para convencerse de que dichos lugares están en aguas mejicanas. Falta que los americanos detenidos acepten esos datos como exactos, lo que nos parece dudoso, pues en negar dicha exactitud consiste su única defensa, si alguna tienen.

El Ministro mejicano admite que por largo tiempo se permitió, sin protesta, que barcos extranjeros pescasen en la bahía de Campeche; pero esa tolerancia terminó desde el punto y hora en que Méjico dió amplio y terminante aviso, prohibiendo la pesca en aquellas aguas. El gobierno está resuelto á reservar todos los derechos de pesca en ellas á sus propios ciudadanos. Cierta es que hay por

aquella costa arrecifes y pequeñas islas á muchas millas de tierra, pero según decisiones del mismo Departamento de Estado de Washington con relación á las pesquerías americanas y á los derechos territoriales, las aguas que rodean esas islas les están prohibidas á los pescadores extranjeros. Como se alega que las goletas americanas estaban pesando junto á unos de esos islotes, nada puede hacerse sino esperar el resultado de los procedimientos legales incoados ante los tribunales mejicanos á consecuencia de la captura de esos barcos. Entre tanto los pescadores americanos han sido puestos en libertad bajo fianza.

Reducción del trabajo

El número de obreros empleados en los astilleros de la Gran Bretaña, ha sido reducido á 6,776 en los últimos diez meses, debido á que se ha disminuido considerablemente la demanda por construcciones navales de guerra.

Industria malagueña

Anualmente se exportan de Málaga, España, á los Estados Unidos, sombreros de paja en número de 4,000,000. En los primeros diez meses de 1905 se exportaron del mismo lugar para Nueva York 8,273 barriles de aceite de oliva por valor de \$216,686.

Las Compañías de Seguros

El capital de las 26 principales Compañías de seguros españolas se eleva á pesetas 253,500,000, representadas por 396 mil acciones, cuyo desembolso no está efectuado en su totalidad.

La suma de indemnizaciones abonadas en el cuarto trimestre de 1905, según la Asesoría general del Ministerio de la Gobernación, llega á 462,202,40 pesetas, que en junto importan las indemnizaciones por muerte, por incapacidad permanente absoluta, por id. relativa y por idem temporal.

Movimiento marítimo

El "Morro Castle" En la mañana de hoy fundó en puerto, procedente de New York, el vapor americano Morro Castle, con carga general y pasajeros.

El "Rosefield" El vapor inglés de este nombre, entró en puerto ayer tarde, procedente de Newport (New), con cargamento de carbón, consignado al Sr. D. Luis V. Plaé.

El "Manzanillo" Con carga de tránsito salió ayer para New York, el vapor cubano Manzanillo.

El "Excelsior" Hoy saldrá para New Orleans, el vapor americano Excelsior, con carga y pasajeros.

El "Aracurus" Esta mañana entró en puerto el bergantín ruso Aracurus, con maderas procedentes de Mobilia.

El "Morgan" En la tarde fundó en bahía esta mañana, procedente de Cárdenas, el vapor americano Morgan.

Lonja de Viveres

Table with columns: VENTAS EFECTUADAS HOY, Añacón, 250 et 12 botellas Rioja Lainez \$5.40 una, etc.

Vapores de travesía

Table with columns: SE ESPERAN, Junio 29-Montevidéo, Veracruz, etc.

Puerto de la Habana

Table with columns: BUQUES DE TRAVESIA, ENTRADAS, Dia 26, etc.

Table with columns: De Newport (New), en 6 dias, vp. Ing. Rosefield, cap. Blackmore, ton. 388, con carbón á L. V. Plaé, etc.

Movimiento de pasajeros

Table with columns: LLEGARON, De New York en el vapor americano "Morro Castle", etc.

Buques de cabotaje

Table with columns: ENTRADOS, Nuevas gol. Expreso de Gibara, pat. Estrella, con maderas, etc.

Buques despachados

Table with columns: PANZOCOLA, gol. am. Madeline, por S. Prats, en la tarde, etc.

Vapores de travesía

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCES Para Veracruz directo Saldrá para dicho puerto sobre el día 6 de Julio, el rápido vapor francés

La Navarre

Capitán PERDRIGON. Admite carga á flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos directos de todas las ciudades importantes de Francia y el resto de Europa.

BRIDAT, MONTROS y Ca.

EL VAPOR "LA NAVARRE" Capitán PERDRIGON Este vapor saldrá directamente para CORDUNA, SANTANDER y SAINT-NAZAIRE.

LINEA LLOYD NORTE ALEMAN

El cómodo y rápido vapor alemán "MAINZ" Saldrá de la Habana a las 8 de Julio para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas de Gran Canaria.

SOIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA

MANUEL CALVO Capitán CASTELA Saldrá para PUERTO LIMON, COLON, SABANILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARUPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, CUBIZ y BARCELONA, sobre el 3 de JULIO á las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública.

MIGUEL GALLART

Capitán SERRA Saldrá de este puerto á principios de JULIO para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, y Barcelona.

AVISO AL COMERCIO PUERTO RICO

Capitán CRUIXBUT Recibe carga en Barcelona hasta el 15 de JULIO que saldrá para HAVANA, GUANTANAMO, SANTIAMAGO DE CUBA, MANZANILLO y CIENFUEGOS.

VAPORES CORREOS de la Compania Transatlantica

ANTONIO LOPEZ Y CA MONTEVIDEO Capitán OYARBIDE Saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 30 de Junio á las doce del día, llevando la correspondencia pública.

EL VAPOR MANUEL CALVO

Capitán CASTELA Saldrá para PUERTO LIMON, COLON, SABANILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARUPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, CUBIZ y BARCELONA, sobre el 3 de JULIO á las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública.

ALFONSO XIII

Capitán AMEZAGA Saldrá para Veracruz, sobre el 3 de Julio llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

EMPRESA DE VAPORES TRASATLANTICOS

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS de PINILLOS, IZQUIERDO Y CP. de Cádiz. El vapor español de 6,000 toneladas MARTIN SAENZ Capitán BILBAO Saldrá de este puerto SOBRE el 12 de Julio, DIRECTO para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line) El nuevo y espléndido vapor correo alemán FUERST BISMARCK saldrá directamente para VERACRUZ y TAMPIGO, sobre el 1 de JULIO de 1906. PRECIOS DE PASAJE

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line) El nuevo y espléndido vapor correo alemán FUERST BISMARCK saldrá directamente para VERACRUZ y TAMPIGO, sobre el 1 de JULIO de 1906.

HELBUT & RASCH

SAN IGNACIO 54. APARTADO 729. C 1323 8-23 Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA

GIROS DE LETRAS

J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA 34 Hacen pagos por el cable y giran letras á cierta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.)

CIENFUEGOS (Antes Menéndez y Comp.) Días de salida de los vapores de esta Empresa durante el presente mes de Junio de Batábon á Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Lunas, Jácaro, Santa Cruz, Manzanillo y Ensenada de Mora.

NOTAS

CARGA DE CABOTAJE. Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida de este puerto, la correspondencia pública hasta las 6 de la tarde del día anterior. CARGA DE TRAVESIA. Se recibe hasta las cinco de la tarde del día ocho.

Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR "VEGUERO", Capitán MONTES DE OCA Saldrá de Batábon todos los LUNES y JUEVES, á la llegada del tren de pasajeros, que sale de la Estación de Villanueva, á las 2 y 40 de la tarde, para

GIROS DE LETRAS

J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA 34 Hacen pagos por el cable y giran letras á cierta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.)

CIENFUEGOS (Antes Menéndez y Comp.) Días de salida de los vapores de esta Empresa durante el presente mes de Junio de Batábon á Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Lunas, Jácaro, Santa Cruz, Manzanillo y Ensenada de Mora.

Zaldo y Cp.

CUBA 76 Y 78 Hacen pagos por el cable, giran letras á corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico, y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.

G. Lawton Childs y Compania

Banqueros.—Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844 Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.

J. A. BANCES Y COMP.

OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre las principales plazas de Europa, y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, Méjico, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, y sobre las ciudades y puertos de España, Islas Baleares, Canarias e Italia.

L. RUIZ

8, O'REILLY, 8. ESQUINA A MERCADERES. Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milan, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Ginebra, Niza, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, Méjico, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.

Hijos de R. ARGÜELLES

BANQUEROS. MERCADERES 36.-HABANA. Teléfono núm. 70. Cabal: "Hamonarias" Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos á interés.—Préstamos y Pignoración de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos e industriales.—Compra y venta de letras de cambio.—Cobro de letras, coupon, etc. por cuenta ajena.—Giro sobre las principales plazas y también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

N. GELATS Y Comp.

108, Aguiar, 108, esquina á Amargura. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista.

Habaneras

Notas

Esta de duelo la casa de Fernandina.

Toda aquella buena y amada familia llora la muerte, ocurrida en las primeras horas de esta madrugada, de quien con ella identificada estrechamente por el afecto y por los años se le consideraba como un miembro más, con las mejores consideraciones y con los más altos aprecio, respetos y merecimientos.

La que así había llegado a adquirir rango tan señalado en torno de los Condes de Fernandina la conocíamos todos cuantos hemos visitado aquella señorial mansión.

La llamábamos Nunú y en ella veíamos siempre a una segunda madre de Josefina y de Elena.

Ambas le profesaban un afecto filial.

Afecto que nació en la cuna y que el tiempo ha sabido perpetuar en el amor y la compañía de toda una existencia.

Vineño más grande, más íntimo, más santo no podía ormarse.

Las vió nacer, las arrulló en su regazo, fué su consejera de la infancia y después disputaba su alegría á unos padres en todos los triunfos de esas dadas privilegiadas criaturas que toda una sociedad mira con cariño y presenta con orgullo.

¿Cómo no han de llorarla Josefina y Elena!

Su dolor es inmenso.

La tumba que se abre les lleva lo que fué un amor que sintieron toda su vida.

La adversidad les depara un golpe cruel con la muerte de la buena Nunú y esas lágrimas que sus ojos vierten tienen la expresión de un duelo que desgana sus corazones.

Todo es luto, todo tristeza hoy en la aristocrática mansión.

Algo de teatro.

Es para hablar de Pildain, el veterano actor cubano, sobre quien leo en Cuba y América, refiriéndose al estreno de un drama en Matanzas, estas interesantes líneas:

"El señor Pildain ha trabajado con gran empeño y entusiasmo para el mayor éxito de la redención del obrero. Lo que él dice, y dice bien; ni deber está en contribuir con lo que pueda y valga á la creación del teatro cubano. Hazón tiene el apreciable actor. La mayor parte de la labor hecha hasta hoy en Cuba en materia teatral, es verdaderamente lamentable. Hay que hacer algo más noble y digno, ó por lo menos intentar."

Pildain prepara en estos momentos su función de beneficio.

Será, como todos los años, un alto sucesos en nuestro mundo teatral.

A propósito de beneficios.

Ya tiene combinado Amalio Fernández, el gran escenógrafo de Albisu, el programa de su función del viernes.

Consta de dos otras tan aplaudidas como *El húsar de la guardia* y *El amor en solfa*, en las que tomará parte, por deferencia al beneficiado, la señorita Clotilde Rovira.

Otra de las obras que figura en el cartel de esa noche es una novedad.

Trátase del estreno de *La bachata del Angel*, cuyos autores, y ya esto es suficiente garantía de éxito, son Atanasio Rivero y Manuel Saladrigas.

Es un entremés cuya acción se desarrolla en esa celebrísima loma.

De ésta aparecerá una decoración de Amalio Fernández como decoración al fin, es magnífica.

Un aliciente más tendrá el espectáculo.

Se sortearán entre los concurrentes dos boquetes del beneficiado que se titulan *Afuera de un pueblo* y *La torre maldita* y los cuales están expuestas al público en el vestibulo de Albisu junto con otras creaciones escenográficas del notable artista, hechas unas en España y otras en la Habana.

Los billetes de dicha función están numerados para el sorteo.

No habrá en esto diferencia.

Todo el que compre una localidad para el beneficio de Amalio Fernández adquirirá á la vez el derecho de entrar en el sorteo.

Horas de angustia, de cruel incertidumbre atraviesa en estos momentos un amigo y compañero queridísimo, el señor Enrique Corzo, el popular *Ruy Díaz de las "Serpentinas"* de *El Comercio*.

Su joven y buena esposa, postrada en el lecho desde hace varios días, se encuentra en el más grave estado.

La ciencia desespera de su salvación.

Votos hacen todos, y votos hago yo, porque quiera el cielo salvar esa amenazada existencia.

De viaje.

Del sábado al domingo emprenderá viaje á Europa, por la vía de los Estados Unidos, el señor Celso González, el muy simpático y amable Celso, alma y vida de *La Casa de Hierro*.

Viaje de compras que se extenderá por París, Berlín y Viena.

Allí adquirirá las últimas novedades para enriquecer las grandes

existencias de esos flamantes almohadones de la calle del Obispo.

Lleve el amigo Celso un viaje de felicidad completa.

Enhorabuena á Bacardi.

Esto es, Emilio Bacardi, uno de los jóvenes más conocidos en nuestra sociedad, que se encuentra en la calle, después de la enfermedad que lo retuvo en cama durante varios días.

Ya está bueno, está salvo y alegre como unas pasenas.

Esta noche.

Una boda elegante.

La boda de la señorita Conchita Pedro y el doctor José Manuel Otero, en el Angel, á las nueve.

Asistirá.

Enrique Fontanills.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

COMIDILLA

Hablé tan pocas veces con Márquez Sterling, que no tuve tiempo para preguntarle si era el Márquez de la magnesia, ni cuándo había estudiado humanidades, ni si le caería bien que yo le llamase Manelillo en demanda de mutua familiaridad. El, por su parte, no mostró grande empeño en enterarse de las razones de mi pomposo bachillerato latino, ni de qué sistema filosófico adopto para andar por casa. La historia de nuestra psicología literaria nos hubiera agradecido que conversáramos más dilatadamente, pero es él un poco metido en sí y yo soy poco aficionado á salirme de madre, y así nos quedamos en la elocuencia salutación de los "¡Buenos días! ¡Buenos nos los dé Dios!"

En nuestra juventud intelectual, ó en nuestra intelectualidad joven, hay pocos bríos, poca independencia y menos virilismo que poner sobre peana. Parece una juventud vieja por lo que es y conservadora, y por lo que quiere es para procurarse un pasar pacífico y seguro. No posee el sentido de la rebeldía—manifestación de la libertad de los espíritus gratos á los dioses—, y sometida á la castidad de las exaltaciones por amor al pan nuestro de cada hoy, muestra en todo momento un alma parda y arrugada á los veinte años, precisamente en la edad en que los corazones se inflaman y estallan los cerebros. Más parece juventud manufacturada para llevar próceres en andas, que generación belicosa digna de revivir los héroes dumascos del mosquito. Perdidos estamos si no abrimos la tumba del admirable romanticismo.

Márquez Sterling no pertenece á esta juventud ecológica—ni pertenece José M. Carbonell, quien suele hacer gala de un espíritu flamígero, no bien alabado ni bien imitado.—Márquez es de los que sienten la rebeldía y rompen contra la dominación, á campo raso, sin baluarte que le escude ni escudo que le oculte: lanza por lanza y cuerpo por cuerpo. No crea en el poderío de los inceptos, y si cree, porque las lecciones de hechos entran por los ojos y llegan al alma, es para buscar la negación de la creencia, para combatir lo que es con las armas honradas del no debe ser, para socabar aquel poderío, para minarlo, para desenunciar la infatuación y dar en el suelo con la osada mentecatería, magistosa y oligárquica, como la necesidad.

Si Márquez Sterling no fuese, ó miró blanco de la dependencia intelectual, no se quejaría de que los gobiernos desdénen á los intelectuales. Los desdénan por débiles, por rutinarios, por anémicos... porque se dejan desdénar. Dadme una juventud sana, robusta, fuerte, vigorosa, pobre, altiva, plébrica de sangre, rebosante de ideas, despreciadora de la comodidad, ansiosa de justicia, desinteresada, liberal, filantrópica, caballeresca... y decidme, puesta el alma en el corazón, si sería cosa de desdénarla cuando sintiera hinchársela la vena gorda por las oleadas de la indignación bulbente!

Pero todas estas cualidades que yo pedía para "nuestros bohemios", y en general para nuestra juventud, no son de este mundo, y no siendo de él no pidamos las cotufas de la independencia en el golfo de las nóminas de pan llevar, porque no es cuerdo cazar liebres con cencerro ni pedir á la olmeda del estado otra cosa que sombra nutritiva y confortadora.

No es lo peor de esta tristeza lo que de ella vamos, sino lo que de ella veremos, si un poder sobrenatural no arranca un latido al alma de la sojuzgada intelectualidad joven. El que pide, logra y medra, sino adulta, está á dos dedos de adular, y si nuestra juventud se declara francamente logrera, se convertirá en aduladora, y el pueblo vivirá decrepito declinando hacia la degeneración en el vigor de sus mocedades arrogantes.

No, por Dios; no se queje Márquez Sterling de que se desdénen á los intelectuales; pida que sean desdénados, que donde hubo llamas y hay resoldo puede surgir el fuego sagrado

que por siempre deben conservar los vestales de ese romanticismo que ha convertido en ativeves tantos apocamientos, en héroes tantos abatidos, en ciudadanos libres tantos esclavos...

Y entre tanto se sopla ó no se sopla ese fuego, siga él sus tareas literarias de sinceridad é independencia, que á la larga no hay Mesías que no gane prosélitos para las doctrinas buenas, sanas y nobles.

Libertad... y cesantía!

Atanasio Rivero.

SUFRE USTED?

Pues si usted sufre del estómago, de malas digestiones, los nervios, el hígado, etc., sufre usted porque quiere; porque usted puede dejar de sufrir, tomando el tan afamado Té Horniman, el mejor que hoy se toma en el mundo. Nada tan exquisito, nada tan delicioso como una copa de ese aromático licor, hoy ya en uso en toda la República. El Té Horniman está reconocido como una verdadera panacea para los climas tropicales, en comidas y almuerzos.

El agente único del Té Horniman es Severino Soloso, el bien conocido dueño de la muy antigua y acreditada casa de Wilson, que hoy está en Obispo, núm. 52, entre Habana y Compostela.

Y el Té Horniman se vende en Wilson's, de todas clases, de todos precios y en todas cantidades.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Anoche fué víctima de un lamentable accidente la apreciable señora doña Matilde Rovira, esposa de nuestro amigo el Consejero Provincial don Alfredo Lima, del cual resultó lesionada gravemente.

Según nuestros informes, la señora Rovira de Lima transitaba en coche por la calzada de Luyanó, cayendo dicho vehículo dentro de una zanja, al espantarse el caballo á la vista de un automóvil que por allí pasaba. La señora Rovira sufrió la fractura de la clavícula izquierda y varias heridas y contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo.

La policía conoció de este hecho y dió cuenta al Juzgado de guardia.

En la séptima Estación de Policía se presentaron ayer noche los mestizos José Pereira Estrada, vecino de San Miguel, 205, y Guillermo González Frias, del núm. 187 de la propia calle, manifestando que al transitar por la calle de Neptuno y Concordia fueron agredidos por un grupo de diferentes razas, logrando salir ilesos por la pronta intervención del vigilante de policía núm. 671, que disolvió el grupo.

Según Pereira Estrada y González, el grupo se componía de individuos pertenecientes al juego de naipes "Ebrion", los que hace pocos días celebraron una reunión, juramentando á varios jóvenes y tomando el acuerdo de darle muerte al Pereira.

De este suceso conoció el Juzgado de guardia.

Del zaguán de la casa Bernaza 71, donde se encuentra establecida una lechería propiedad de don Tomás Abad Yagüe, robaron un Paul en el cual guardaba 108 pesos plata, tres centenes, un luis, un peso americano y ropa de vestir.

Por sospecha de que sean los autores de este hecho, fueron detenidos el dependiente Nicomedes Prades y tres individuos más, los cuales se remiten al Juzgado de guardia para que se procediera á lo que hubiera lugar.

A Rufina Martínez Bouza, vecina de San Isidro, 63, le robaron de su habitación una laticia en la que guardaba un centén y un luis.

Se sospecha que el ladrón sea un moreno cuyo nombre conoce la policía.

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó para su asistencia médica el vecino Domingo Padrón, de Sol núm. 21, que sufrió casualmente quemaduras en el pie izquierdo, con agua hirviendo.

Nuestro compañero en la prensa don Enrique H. Moreno, tuvo la desgracia anoche de que al montar en un tranvía éste emprendiera la marcha, sin haberle dado tiempo á subir, por cuya causa cayó al suelo, siendo arrastrado en un corto trecho.

El hecho fué debido á imprudencia del motorista, y nuestro amigo y compañero sufrió varias lesiones que, por fortuna, son de carácter leve.

El vigilante especial núm. 3, de servicio en la Manzana de Gómez, detuvo al blanco Alejandro Velázquez, por haberle ocupado un par de zapatos que acababa de hurtar en la peletería "El Gallito", situada en dicha Manzana.

El detenido ingresó en el Vivac para ser presentado hoy ante el juez correccional del primer distrito.

OTERO Y COLOMINAS
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

GACETILLA

Los teatros.—Esta noche se canta en el popular teatro Albisu, la bellísima zarzuela en tres actos de don Luis Olona, música del maestro don Joaquín Gaztambide titulada *Catalina*.

Protagonista la Calvo.

El tenor Figueroa, tendrá á su cargo el papel de Pedro, Emperador de Rusia.

Función corrida.

La luneta con entrada, sesenta centavos.

En Alhambra va hoy á primera hora *Las bodas de Chumba* y después *Las bombas*.

Dos zarzuelas para que se luzca la sin par Lina Frutos, artista que cada día adquiere más simpatías entre los asiduos concurrentes al coliseo de Villoch, Arias y Regino.

Los cinematógrafos.

Tanto en el Nacional, como en Payret y en Actualidades, esta noche hay grandes novedades cinematográficas.

Punto final.

El veneno en la cola.—Las mujeres ¡son tan bellas!, las formaron los amores con la esencia de las flores y la luz de las estrellas.

Hay que amarlas, porque ellas son dan dichas y plácemes. Son las divinas mujeres lírios de tierna fragancia; pero tienen la constancia... prendida con alfileres.

José J. Palma.

Un banquete original.—Percy J. Mundy, el famoso domador de fieras, hace pocos días que invitó á sus amigos á un banquete, único en el mundo.

Celebróse éste en el circo Luna Park de Nueva York. Los comensales eran reporteros y fotógrafos de los principales periódicos neoyorquinos, ávidos de relatar al día siguiente las emociones producidas por una cena dentro de la jaula de los leones.

La primera parte del banquete desglorioso con un miedo aterrador; pero luego confiáronse, llegando á acostumbrarse á los rugidos y al roce de las fieras.

A última hora, cuando ya se había servido el café y se charlaba por los codos, vino el susto final, altamente emocionante.

"Ebrion", una leona de 200 kilos, saltando por encima de los comensales, llegó á sentarse en la mesa para recibir las caricias de su amo. El susto fué mayúsculo y la vajilla estropeose por completo.

—¿Quién ha tenido miedo?—preguntaba después del banquete el reportero del "World".

—Seguramente que los leones no han sido, replicó Mr. Mundy.

No tiene nombre.—Es un escándalo que ocurre hoy día con los castimores, alpaca y holandas que recibe la importante casa de F. González y R. Maribona, Habana 138. Tan pronto llega una remesa de la Aduana se agota el pedido, y es que todo el que sabe vestir prefiere las telas de esa casa á las de otras que meten mucha ruido.

Esa es la verdad.

Despedida.—Esta tarde embarea con rumbo á Europa en el vapor "Vigilancia" nuestro amigo el ingeniero Stefano Calcavecchia, miembro distinguido de la colonia italiana de esta capital.

Recorrerá Londres, Bruselas, París, Berlín y Ginebra, por cuenta de la importante casa Krajewski Pessant Company, á la cual pertenece, con objeto de estudiar los últimos adelantos sobre maquinaria para la fabricación del azúcar.

Lleve un feliz viaje.

La Rioja.—Es una de las regiones de España que se ha impuesto en el mercado vinícola universal, por la superioridad de sus caldos y la cuidadosa elaboración que obtienen. De aquí la popularidad que ha llegado á alcanzar entre nosotros el vino "Rioja Lainez", blanco ó tinto, porque quien lo prueba una vez, no pide otra marca.

Un autógrafo de Murger.—En una venta de autógrafos celebrada hace pocos días en París, ha sido exitosamente disputada una carta curiosísima de Henry Murger, el autor de *Las escenas de la vida bohemia*, é in-correctible bohemio él, á su vez.

Un diario parisién reproduce varios párrafos de dicho documento, que pintan de cuerpo entero al ilustre escritor. Este, que según el contexto de la carta, acababa de recibir la suma fantástica, á sus ojos de 350 francos, se expresa así:

"Juzga cual no sería mi gozo al recibir la fulminante noticia. Un estremecimiento corrió desde el punto de mi difunta corbata hasta la punta de mis muertos zapatos. De una carrera me planté en casa de Rothschild, á hacer efectiva la letra. Desde allí me fui á la librería, luego á casa del sastre, después al restaurant, desde allí al café, y, por último, á mi domicilio particular. Inmediatamente me envolvi en sábanas nuevas y en una atmósfera de humo perfumado, soñando que era emperador de Marruecos, y que me casaba con la caja del Banco de Francia..."

A pesar de la alegría que revelan esas líneas, la vida fué muy amarga para el pobre Murger, cuyas últimas palabras fueron: "¡Nada de música, nada de ruido... nada de bohemia!"

Poemita en prosa.—

LAS NUBES

Mi adorada locuela me daba de comer, y por la abierta ventana del comedor contemplaba yo las mudables arquitecturas que Dios hace con los vapores, las maravillosas contracciones de lo imposible.

Y me decía á través de mi contemplación:

"Todas esas fantasmagorías son casi tan bellas como los ojos de mi hermosa adorada, la monstruosa locuela de los ojos verdes."

Y de repente recibí un violento golpe en la espalda, y oí una voz ronca y encantadora, una voz histérica y como oscurecida por el aguardiente, la voz de mi adorada que me decía:

"¡Acabaré usted de comerse la sopa, señor mercader de nubes!"

Carlos Baudelaire.

ALABANZAS MERCEDAS.—Muchos, muchísimos remedios surgen todos los días y preconizados de mil modos para quitar el dolor de muelas; pero al llegar á la práctica, la mayor parte fracasan, y de ahí la desconfianza del público con todos estos medicamentos. Mas, cuando el resultado es satisfactorio, ese mismo público es el primero en prodigarle alabanzas y en propagar su utilidad; y así ha sucedido, en efecto, con la *Odontalina*, formulada por el doctor Taboada, que cada consumidor de ella es su más convencido propagandista. Ciertamente también que la *Odontalina*, aplicada como indica el método que la acompaña, hace cesar en el acto el más agudo dolor de muela ó diente cariado. Este es el secreto de su bien ganado crédito.

Se vende en todas las droguerías y boticas de la Isla.

Descanso y alto!—

—¿Quién hizo el mundo?

—Fuecudo.

—Y quién más?

—El y su suegra.

—¿Qué hicieron primero?

—Magras!

—Y después qué hicieron?

—Berzas!

—¿Qué comieron?

—Caracoles.

—Y qué bebieron?

—Cerveza.

—¿Descansaron?

—Descansaron el séptimo, á la una y media, y en el descanso fumaban los rusos de La Eminencia.

La nota final.—

En una feria:

—¿Qué le llevas á tu mujer?

—Un año y siete meses.

ANUNCIOS

OPORTUNIDAD.—Se traspana un negocio en muy buena marcha y para el que se necesita muy poco capital. Informarán en Dragones 38 á cualquier hora. En la misma se vende una máquina para frías, ó café, 9466

SE VENDE

Un kiosko de bebidas refresco, tabacos, cigarras y otros artículos. En el mismo se invita á algún industrial que desee establecer un cambio de moneda en negocio seguro por estar dicho kiosko en punto de gran concurrencia, en medio de miles de hombres y mujeres que pasan surtidos en moneda americana. Razón, Angeles 29, Casa de préstamos.

EN LA VIVORA.—Príncipe de Asturias entre Millagros y Santa Catalina, media cuadra del tranvía, se alquila casa nueva, sala, comedor, cuatro cuartos y servicios sanitarios. Llame en la bodega "La Campaña." Su dueño en Bernaza 36, entre Sol y Obispo.

PARA-RAYOS

E. Moreno, Decano Electricista, constructor é instalador de para-rayos sistema moderno á edificios, polvorines, torres, panteones y buques, garantizando su instalación y materiales.—Reparaciones de los mismos, siendo reconocidos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalación de timbres eléctricos. Cuadros indicadores, tubos acústicos. Líneas telefónicas por toda la Isla. Reparaciones de toda clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantiza todos los trabajos. Compañía 7, 25-27 M.

POR TENER QUE AUSENTARSE se vende en el barrio de Concha, calle de Arango entre las de Fábrica y Justicia, un solar con una parte fabricada con excelentes condiciones, propio para tran de coches ó carretones; para tratar en el mismo á todas horas, su dueño.

LAMPARITAS PARA MARIPOSA se acaba de recibir un gran surtido, libros y devocionarios, y rosarios de plata y metal. O'Reilly 21, Sinesio Soler. 8 T-22

IMAGENES DEL COBRE de meta con ricos vestidos bordados y sencillos para iglesias y casas particulares. O'Reilly 21, Sinesio Soler. 8 T-22

RETICADOR DE IMAGENES de fundidos como nuevas. Trabajos garantizados. Sinesio Soler, O'Reilly 21. 8 T-22

LAMPARITAS PARA MARIPOSA se acaba de recibir un gran surtido, libros y devocionarios y rosarios de plata y metal. O'Reilly 21, Sinesio Soler. 8 T-22

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA
COMISION DE OBRAS SECRETARIA

Aprobado por la Directiva de la Asociación, se publica el Pliego de Condiciones Económicas de las Obras de Construcción de un edificio de oficinas de la Asociación de dependientes de la Isla de Cuba, para el día 5 de Julio próximo, á las 9 de la noche.

Habana, 26 de Junio de 1906.
El Secretario de la Comisión de Obras,
9285 F. TOIRENS

Taberna GALICIA MODERNA
de Jacinto Rodríguez

Especialidad en vinos puros y ricos productos Gallegos

OBRAPIA 26
13-14 Jn

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes

ATENCION

Para su venta en las principales Licerías, Droguerías y Ferreterías.

Unicos exportadores de la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd., de Birmingham, Inglaterra.

Representante en la Habana P. Ramos, Mercaderes, 15. 7320

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO
Prado n. 102.

Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1.

HOY: Pescado Catalana, Arroz bizco, C. de puerco empanada, Postre, pan y café.

Arroz con pollo todas las noches.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.

Recomendamos á los viajeros del Interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.

Todas las habitaciones con vista á la calle, tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo deseen.

8249 26-Jn 4

COMPRO

Sin intervención de corredor, tres casas de 11,000, 5,000 y 4,000 pesos; una finca rústica próxima á esta ciudad por calzada. Doy al 7 por 100 anual. 2,000 ó 1,000 pesos en hipoteca sobre finca urbana en esta ciudad. Dejar aviso en la Papelería Francesa, casa especial en trabajos de imprenta, y en todo cuanto se relaciona con el giro. Precios módicos. Obispo 78. Teléf. 556. 9329 10-26 Jn

SE COMPRAN polizas de "El Guardian" de 24 meses, en Dragones 41, alts. 2, 3 y 4 p. m. Manuel Pérez. 8098 8-25

SE COMPRAN, VENDEN Y CAMBIAN toda clase de libros. Neptuno número 5, entre Prado y Consuelo. 8375 8-21

Llaneras y Lauderman

compran y venden haberes del Ejército Militar. Bonos de la Deuda Pública. Debitos de herederos. Se aceptan poderes con garantías. Se hacen reclamaciones de haberes, etc., etc. Oficinas: Oficio 44, frente á la Aduana Teléfono 8099. 7881 26-1 Jn.

COMPRO

ORO, PLATA VIEJA, DENTADURAS y diales de pasta viejos y todas clases de prendas usadas, monedas viejas, piedras y objetos antiguos. O'Reilly 45, Joyería. 8520 26-1 J

FINCA RUSTICA.

Se desea comprar una de 100 ó 150 caballerías de buenos terrenos, con monte y aguada fértil, en las provincias de Matanzas ó Santa Clara. Dirigirse á P. C. S. Aparicio, Cárdenas. 7716 26-30M

TROTCHA VEDADO

Hotel y restaurant de moda.

Terceto italiano los jueves y domingos, de 6 á 10 p. m.

C 1342 26-27 Jn.

LA NUEVA CASA ALGECIRAS NEPTUNO 31

Todo nuevo—Casa nueva, muebles nuevos y modernos—Baños y muchas comodidades.—Cómoda instalación de gas y electricidad.—Hermosas y frescas habitaciones, altas y bajas á precios módicos.

Entrada á todas horas del día y de la noche. C 1379 26-9 Jn.

GRAN CASA DE HUESPEDES "EL ORIENTE DE CUBA"

ANIMAS núms. 1, 3, 5 y 7.

Teléfono número 1370.

DE J. ROMEU Y COMP.

Hermosos departamentos y habitaciones con vista á la calle, con entrada independiente por Animas y Consuelo; cocina mejorable y económica. 26-17 Jn.

SARATOGA SPRINGS NEW YORK HOTEL KENSINGTON

Se abrirá el 14 de Julio de 1906 bajo nueva dirección

El HOTEL KENSINGTON es el mejor de Saratoga. Hermosamente colocado en las alturas de la Avenida "La Unión" muy convenientemente situado en la calzada que conduce al HIPPODROMO donde tienen lugar las mejores carreras de caballos.—Para informes sobre habitaciones, precios, etc. dirigirse á FRANK W. HEWITT, oficina New York.

GILSEY HOUSE, Broadway y 29th Street.

Propietarios, PALMER y MC. DOWELL y también del HOTEL MAGNOLIA, San Agustín, Florida.

Imprenta y Retrotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

A nuestras favorecedoras

"El Correo de París", ha sido la primera casa en la calle de Obispo que adoptó como obsequio á sus parroquianas los SELLOS internacionales y los continuó dando mientras entendió que era un obsequio útil.

Hoy ya no lo es, pues á duras penas puede obtener un regalo la persona que va allá con sus libretas prestando que tal objeto está de adorno, tal otro separado para enviar y el de más allá que pertenece al departamento de la venta, y lo que es más raro, que lo que antes valía una libreta hoy exigen TRES y CUATRO.

Estas son las quejas que venimos recibiendo desde hace dos meses, en vista de lo cual, revisando á todas luces el asunto de los sellos un CHIVO FEO, no los seguimos dando, obsequiando en su lugar con algo más útil y que ya diremos á nuestras favorecedoras.

El Correo de París,
Obispo 80.—Ricos Perez y Comp.



Última Novedad
Perfume Delicioso y Permanente
Púlsese en todos PARTES
Depósito: Perfumería La Constante
Manrique 94 y 96—Habana